
, 

• 

'mE WITI!E~S , BRUNO MTCLO , 3J1'i'ZRS THe WITNESS BOX. 

MR . RE~§.: M' Lord, thi s wi tnvss is an acconrii co and Sccti 

254 in applicable . 

MILNE !! J . P . : It has bl3c.n ropr""s.:;nt(.;d to ml3 by Counsel (20 

for th .... State that you arc an 3.ocoop1ioo? ---- That is so . 

That is that you \'l..;ore a par-cicipator in one 

or mor.) of the offencc3 vlith which the ~cCUSJd or sOLle or 

\)th.-u' of th;,;::J. arc ~l1arg~d . I t would z.ppJar , th,Jrcfore, 

if tl1at is the posi ticm, in givinG 8vidcncc you wi ll bo (2;: 

ansVlo:ring qU0stions that will tend to incrininato you . 

Ar;.; you willing to bi vo:; l.;vidcr.c , notwithstanding that? 

---- Yes , I agro0 . 

BRUNO lIITOLO: (Sworn, states) . 

f.ILNE , J . P.: An orc(.;;r vlill be !'nadc , ,Jxcluding the (30 

public/ •.••..... 



• 

• 

• 

• 

- 1680 - Bruno Mtol0 • 

public fro"!l t h!~ Court during 'the hearing of tho c;vidcnc(; 

of this witneca . This ordor i3 not to ap1l1y to rcprc-

~ent~tivws of th~ Prese . 

r:xA1IlHlED BY ~m . REllS : 

Do you know or not - do you kn\lw whother or (5 

not any acts of s~bot~g~ cad boon coomittud in Natal 

during 1962 and 1963? --- Yos, I knol'l . 

Do you knovi by v/hu t pJreons or groups of 

poraono th,;ao acts V1\.!ro cOlloi ttud? ---- It was performed 

by a group knOl'ffi as tho Rogional Cotlllltlnd 1n Durban with (10 

various grout: r NorkinG und~I' thu RQcional Con:ll:lnd . 

ier"" you or w.:Jr .. y<'u not :l oL!ob ... r of this 

gr(,U}l or a3soc.ia"tion? - --- I ~·r.:.o . 

MILl ..... , J . P . : Wh::.t is tho;! na..-:l .... uf thlJ astlociation? ----

A t first it had no nanu ,md 1 t w_a only during July or (1, 

August that 

wC nizwc I. 

MR . REES: Thv H~€.ional CO.Iil.Liland th.o.t you hav~ rofcrrod to, 

~',ould you just dJocribu tho structuro of "tihia organisa ticD? 

---- On th~ R~fion~1 Cocmand thero W~O ono, CurnitK (21 
• 

Ildhlovu. nO ',;astho C:..pta1n and then Billy /lair; ho 

\~d u D~puty Captcin . HG was th~ corr~spond~nt to the 

High Co~nd in Joh~nnusburg . Than Ron~y Kasrils . 

MILNE, J . P. : What was ho? H..! Vlo.~l a Licutunant . (25 

In 7/hat? ---- In the Rl..!gion;".1 COIffillund. And 

Eric Mtshn1i . HI.,.; wao a scrguant . It was during May 

or Juno , 1962 , that Eric Mtsha1i was sont ov~rBuas . 

Thee ~B~1f - Bruno Mtolo, I v~c an assistant tochnician . 

In Juno, 1962, whon tho - ~arly in Juno, 1962, I took (30 

tht..!/ ••.•...•. 
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the place of Brian Sh0du a5 technician . 

MR . REES: I think we can :na.ko the spelling as ChaitoVl . 

MILNE, J . P . : Is that a Europoan? ---- A ~ropcan, yes . 

Was he a chemist? ---- Yes . 

MR . RBES: What was the purpose or th~ objects of the (5 

tls~ociation or v/hat did they want to achicvG or do? 1--­
The object of this association, it was a wing of the \ 

A.N.C. 1\ 
What did they want to achieve? ---- Because 

the A. N. C. had failed in its objects wi thou t bloodshed . (10 

The objects of this association \"'as to obtain by foreo; 

tv obtain · ... ror.:.. tho Gov,)rrnont with 'i,hat thu A. N. C. had 

What wa3 that; '"hc...t aid t!1,,;y Vlant to obtain? 

---- To ;;et rid of the prescnt G"vurn:J~nt and to put in (15 

a Govurnocnt with our objects . 

I Govcrn.acnt? 

And hoVi llwr..; you {",oing to g\,.)t rid of the 

--- - Th~ first steps would be sabotag0 . 

Th0 90cond stcp~? ---- If the Govcrnocnt 

would not list ... :n, thvn we VJould start gut.:rilla warfare . (20 

If the GovCrUi:.1.;nt Vlould not givl,.; in tc that, th .. m WI.] 

wO'J.ld start a war, no natt..:..l' who ;/uC involv\..!d . 

MILNE. J . P . : Ai"":ainst 'UhCiO? ---- To fight til..: Govcn'nuant . 

When you say I no :l~ ttor '''ho was involvud I ? 

--- - All the .mp·.'ortvrs oj' thi::; a::wociution , .... ould th-Jr. (25 

The Govurnn...:nt, de you ~l0an th.J ..J.Gobcrs of the 

Govcrnwvnt? ---- y~s . 

The .l...::J.bers 01' thoJ Cabin€!t? --- - To fight 

\'/i th the supporters ,Jf th .... Govcrnr:l....:nt . (30 

Who/ •.•••••...• 
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W 0 arc they? ---- Tho Europeans that support 

tl.~ Govcr~cnt . 

MILN1J, J . F . : In '<"hat way Ylould this vlarfar c b.J undt:lr-

taken? ---- I cannot say at this stago bccc.uso VIC were 

a growing association . WG were informed of the ( 5 

different stages that this association would take . 

Is it th~ case then that thu only st<..sa that 

Vias ~v,::r r(;~chl..:u was th0 stage of 3ubot.;;.gc? ---- Y.Js . 

IJ}" REES : W,-s anythinb done in pr,paration f er any of 

the furth;I' stagos? ---- Y.Js, whiL .. .: thL)sC acts of ( 10 

sabotagl..i w;~ro COJ.J!:.i ttlJd r p..::opLJ VI ~r..; rlJcrui t-.:d and sl.:.nt 

away fur training . They r:cnt o.w;;.y for oi11 tal'Y training, 

to bt; tC.UBht th..:: acts vf warfo.rIJ . 

Whl..ira ..,~r(; th~y s..::nt tv? Do you know? --- -

(The Court intcl'v,nos) . (15 

MILUE, J . P . : What is the rJl.. .. vanc0 of this? 

I,in. HESS : As Your Lordshil' pleases . 

I,iILJE , J . P . : Bui'oro you go on, you said you wuru gOing 

to r\.:rforn 2.c'ts of sabotag~ in ord~r to t.:ct r i d of' 'thv 

pr...;s .. :mt Gov ... rn.."1Jnt and pu-c; in a Govol'n:.l-:.nt with your 

objects? ---- YiJS , v/ith the objucts of thv A. N. C. 

Who. t WVr'd th,JY? - --- Tho. t C!very person in 

th(: R0public '.vould bl.,.: ...:ntitL.~d to vot0, of all ro.c~s and 

::.11 wo:"':'cr; too. 

of t!l~ I'l'-..S .nt Govurrl!:J.\..:nt by sOobo vo.ge? - --- I can ' t 

any .... x:...ctly how sabotage was BOing to g,..;t rid of the 

pr...;sent Govcrrul(;n t . We Vlur .. not planning all thc~. 

thint:.:s . Th.Jrw was a. high~r cor'LL.and - :::J. High Comnand who 

VI ... rc doing ~11 thu planning. WG Wl.rc actine on in-

(20 

(30 

structions/ •••••• 
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struc tions froll thIJo. 

You hn.d ::,) idea h, .v th .... ::lcts of s3.botage were 
I 

to ,)pGrat..:' tJ r..:..."ov ... th .... pr 3~nt Gov~rruJvnt and to sub-

stitut~ for it ~ diff~r~nt Governmunt? - --- This is how 

it I~U ~xplainod to mu in the first stages: In the (5 

first instanc.:, the sabot:.lgo . If thl..: Gov,-,rnm~nt Vlould 

not listen, th..:n ... \','Ciuld go over to gtltJrilla \'Tdrfaro . 

I o.W spuc.king at' th-.; so.botugv . How daBs 

th ... GovGrn::.i,;,.nt ' listL!n I to sabotag0? --- - W<J vwrv told 

that VI, should <;0 fully out on Gov,rll!iiunt proporty . (10 

And also th.J property of ptJrsons supporting th~ Govcrn-

....... nt . Th ... n it .. .Juld not bo..: Gov\,;rru_\.Ont propurty, but 

that th _y oh ,,,11 b fri<-r.tun~d by th~ ~cts of sabotage . 

Th:J.t W:t!J ~. i .. prus.Jivn too, tha.t tho fO'3.r should bo (15 

brllU, ht un the: Gove:rllLI...:nt by th...: acts of s::Lbota.ge . 

dR . REES: V.loulri you just t~ll th0 Court, as far a3 the 

Rugion ... l CO!:uancl you huvt..: r ..... ft:rrCJd tv, i3 concerned , tht, 

circUllst::lnc-.;s una...,r which it was forIlvd . That is, wh..)n 

,'f sit oru ... d und who all ,~..:r ... pr<.!s.mt when it \'1: .. 3 

forL,..d ori-ina1ly? - - - - (Thl:: Court intt:3rv.Jn .... s) . 

MILliE , J . P . : Just one woocnt . I undlJrstood you to 

s vy th:...t you join~d it and toe ~ 

Is th~ t not 80? ---- OI'i<;in!llly 

so~~bo~y ~lo ... ' G PlQC~ 1-

it \'}:lS for:lJ.od in 1961 

1,1/ ... 11, you don ' t iwow about thut , do you? 

KIl . llEES: With rcsp0ct r.'Lord, I think his evidence 

lafl that hL was ...It first an assistant teci~nici:ln and 

:lfturw:..rds he b ... ci.C',J th..) t~chnician, tnking th~ place 

of SOIJcbody . 

!\lIUr.c , J . P . : \fer ./ou un oriein:.ll UC::1b0r of the Natal 

(?O 

Rt..:(:-iono.l/ •••••• 
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Rugional Command? ---- Yes . 

MR . REES : Just tell the Court where it vias formod, VI at 

happened at the farnation? ---- I ·.voule. say botwoen 

Novcobor and Docember, 1961, I was called by Billy N ifJ 
on 0 certain day . 

If Billy Nair ~hould be hcr0 , would you 

point him out? ---- That is h~ standing up . 

MILllll , J .P .: Indicates No . 4 accusod . 

Y.::s , you W0rc called by Billy Nair on a 

(5 

c~rtain day? ---- He informed m~ that a Europoan h~d (10 

CO.!!lC here from Johannesburg and that they had a meeting 

with him on the previous day _ This European hael told 

him that hiJ 'daa s~nt by th.J Nation .... l E..x0cutiv'" of thoJ 

A. N. C. to infor:.. us, 'that bccausJ th...; A. N. C. had failed 

in 0.11 its a ttQl;:tpts t in tl1u .;.;. ttorupts wi thout bloods hod • (15 

Tho. t they had now d.:cidcd tha t thcr~ should bLl a c,,;:rtain 

wing f and that th\.;y should now e...ssi:Jt in ways liko 

DL.,boto.g0 ~ 

lliB. . REES: MILord, nay I just chock with th\3 Int(':I'proter 

·,"Jhl:thl..!r or not wh..::n thi.! word t bloods hod t is used, it 

could o.lso Demn violcnr.o , in tb...: context in which it 

is used? 

MILNE , J . P . : I think w..., ::lUGt leave that Ior cress-

o".lxa..1ina tien, Mr . RC0S . 

(20 

!lin . REES: Just carryon? ---- To put it in another way, (25 

tho A. l'! . C. had fail\.!d in its a ttC!ilpts uf non- violence 

cnd they novl rl.:voJrtcd to acts of violcl1cG . 

What was th0 next or tho..; first thing that 

happened as far as you arc.: conccrnlJd . That is , was thGre 

a gathering or didn ' t you go anywhor~? Yes , after (30 

Billy Nair/ ••••• 
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Billy Nair had informed tlL; that a wing would bo started 

hero to assist th" A. N. O. with the bloodshed . Thi s 

wing would bo known as the Regional COIllIland . Tho 

Regional Comnand would b.J under th(l Hi gh Conmand which 

was i n J ohanncsbur g e And he also informed 00 that my (5 

name was in the Regi onal COIIlIJand . He then told DO 

again ~hat there was a European coming from Johanncs-

burg ana he Nas to teach us as to what 'NOalOnS woul d be 

usad. 

MILNE , 

other? 

J . P . : Vias thio to bG th1 s~ European or s ome 

Another Eu.!'op(mn . J 
D~d you ~v8ntually any stag~ neat a 

European? ---- Yes, w ..... 53:;; this EUI'opcan . 

Who all aaH this European? ---- Myself , 

(10 

Billy Nair s Ronny Kasrils , Curnick N'dhlovu , Bri e Mtshali (15 

and Bri.:m Chai tm{. 

Wh"Jro did you soe hi :71? ---- In Ridge: Road , 

in Ronny Kasrils ' flat . 

Did Ronny K28rils liv0 alono i n that fla t 

or did h..:: liv(l there alone wi ttl sO~Gbody? ---- H·.;: was 

stayint, th\.!r ..... with his Girlfri0nd but as far as I can r-.:-

:::JeI:lbcr durinG those days, Sh0 WaS not thcru . 

What is th.:; na.:lO of his Girlfriend? 

Sloanur Andorson . 

(20 

MILNE, J . P . : When vias this occasion whon you saw this (25 

oth3r Europoun? ---- I think it ','18.8 th(! beginni ng of 

1961. 

was this oth0r European? ---- H~d Who 

Struchan . 

MR . REES/ • • ••• • • 
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1m. R};j<:S: You spt.·ke about one Curnick Ndhl ovu being present 

there , if he should be present , would you po i nt him out 

please? --- The fourth person fro~ the right i n the f r ont 

NILNE , J . P : :cccussd No . 8 l dent1fled . 

MR . REES ~ Just carryon , wha t h<lppened at thi s meoti ng 

or gathering? ---M' Lord he i nformed us that thsy had now 

changsd the "ethods of non- bloodshed of the lfri can 

(5 

~ National COngress to a method of bloodshsd M' Lord . 

• 

• 

Yes? -- This decision was ~ak<Il by the (10 

NatlOMl Exocutive of the ~ . N . C . Hs olso told us that 

this Un tional High Co:nmand had been started i n Johannesburg; 

that 1s a Co~mlttce MILord . 

Yes? -- _Ind he told us tb3.t i n every Province 

there would be a Region,l Command , which woul d be under (15 

the High CO~!Iland which would be i n Johannesburg . That 

we would stlll support the _l eN. C. but that we would take 

all our instructions from the Hi gh COmmand which would 
• 

be 1n Johnnnesburg . 

Just to come down to this ; were you taught 

anything by this person or not? Yes MILord . 

What were you taught? -- He taught us 

about ~ petrol bO:lp; be taught us about_another bomb 

cr.llo d tho dry chnrge ~l ' Lord and the Molo tov cocktail. 

( 20 

5 
Who all were present when ho taught you these (25 

1. te.:ls? I wns thore . Billy Nair; Gurnl ck Ndhlovu; 

Ronnf Kasrils; Eric MiBhsl1. and Brian Chai tow. 

Now liha t did he teach you about the petrol 

bo:nbs'i --- r-r ' Lord , must I explain how a petrol bomb 1s 

mode , Ls that whnt 1s expected of me7 

MILNE , J . F/ ••.. ee 
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!HLNE , J . P : Do we r eally need this . Were you taught to 

make petrol bo~bs a t work or did you never try them out? 

---M' Lord I was taught how to ~ake a petrol bomb and afte 

that I nade tbem . 

Successfully or unsucoessfully? - - -The way 

Str achan taugbt us to make a petrol bomb was only used on 

one occ3si on; that was on the 15th of Dece~be rt and they e 

not used agai n; the Str achan bombs . _ :..D _7;[ W 
. ~¥/ -- , -

Where was it used on the l5tb of December? 

At the Bantu Admlnls tra tlon Office , Ordinanc e Road, in 

Durban . 

Were you present? --- Yes M'Lord , I made that 

one t ogetber witb otbers . 

jnd when it was used? -- Yes M'Lord , I was in 

cbar ge of thnt group that worked tbere . 

MR . REES: Now you said subse~uently you departed from the 

Strachan oethod ; how did you depart from it and i n what 

respect did you depart f r om it; I a~ sorry , may I put t he 

question th1s way: What d1d tbe amended bomb cons l s t of, 

just very bri efly? M' Lord, there was only one 

.~ 

(10 

(15 

(20 

difference from the way Strachan told us to M ke the petrol 

bomb end the i nstructi on we received l a ter; t he only dif­

ference was 1~ the detonator M' Lord . 

What di d the petrol bonb consist of firstly? 

--- r~ ' Lord the first pe trol boob , detonator,was a mixture (25 

of alumini um powder; and pot~sBl_1!'ll, of per!I)angona.te..,. -equal parts . Tbis is put i nto a tube of one i nch 

diameter; a plasti C tube; the lengt b of the tube was two 

incbes . Thi s tube is closed on tbe one side and a balf­

i ncb depth of powder i6 i nserted i n t o t his tube M ' ~rd . 

On top/ ••• •• 

(30 
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On top of this mixtur e a l aye r of gr ound potassi um i s t hen 

put on top of this mixture in the tube ; potas sium of per ­

canganate M:Lord . 

O~rry on? -- On top of this i s t hen put an 

ordlnary tissue used by ladles . (5 

Yes, it is not necessar y to go i n t o all thi s 

de tall. Wac that par t i cul a r method of detonatl on or 

19n~ tior- used throughoutj was it also used that way In 

1962? - -- (Mr, Rees intervenes.) 

]'ow jus· tel l the Court , without go I ng i nto 

ao·taj Is:. whnt: exactly did the petrol bocb cons i st of 1n 

"vhe: 1.8. tar s";agee? For Instance start wi th the biggest 

~ontatn~r, W~~ it a tin or a bo~ ? -- M'Lord a tin was 

'wed; Eo pe t::-ol. t:.n w': th a handl e to carry t t . 

h ' ~ord .. 

\ " b:'o:rcle 

Ie"? - - - .\nd the chemicals were di ffe r ent 

Yes? - - And the tube 11'as no longer plas t ic ; 

tube was used ~I I Lord . 

16S?' ~ust tell the Court what was the De t hod 

of 1.gn1. tien? - - - Potassium of chlora te; potass l u:n of 

peroangnnate; flower of sulphur; that i s ~l xed In equal 

par tiS ~ nnd 1 t iio.S de tona ted wi th sulphuric aci d; the 

(10 

(15 

(20 

l3u1..phuric .... c~.d 1s put into a capsule; the capsule 1s closed ; 

... ' Lord ~hi::; ill tx ture of pOlider is then already placed ill 

, "lcl'le tJbo. ~r_o petrol is filled to half ln the tin (25 

'1' Lord, ''LloC thL.: pe trol ;'omb is to be used a ho l e i s 

made 0:", the s~d(~ of i"hle Jicyc'!.e tubcj the bicyc l e tube 

is thC:1 lorl'.;ll;;u thl"OUgr. the opening in the tin contai ning 

"-;he petrolo 

~IL~, J ?: How 1s it lowered , by what ~eans? --- -

Thr ough/ ••• , •• 

(30 
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Throu~h this hole made through the side of the tUue a 

str1nB 1s tied anJ you hold it by the string M' Lord . 

It is then that you take a capsule; put sulphuric acid 

into the capsule; you c100e it and it is then placed 

i n the bicycle tube on top of the chemicals M' Lord . 

MR. REES : YeS t carryon? --- The screw- cap is then put 

onto the tin and it ho lds the string which is still 

protruding from thc top of the tin M'Lord . It takes 

about twenty nl~utes for the sulphur1c acid to burn away 

the c~psu1e . It then gets into contact with this powder 

M' Lord . It then explodes and it for~s a flame M' Lord . 
, 

M Lord tho petrol is spilt and it causes a fire . 

C'Ul you rene:::aber wha t the first occasion 1s, 1f 

a!l~, L 1962 , when 'lny petrol boobs were used? --- M' Lord 

(5 

( 10 

it Has after the 3.rrest of Nandela; when we heerd that he (15 

had been taken ·to Court 1-1 'Lord . 

Yes , ~nd then? -- It was then decided by the 

Rc~ion~l Jom~~nd that we did not agree with this 8Jt done 

by the Gover~':lent tOrrlrds ~elson Mr:mde13 • 

• illd in consequence of that, wh~t did the (20 

Regional Coo~o.nd decide? --- MILord we were then picking 

out cert~1n pinces which we were gOing to lttack with 

petrol boobs M' Lord . 

Yes? -- .lnd also by other ':le .... !ls; not orly 

petrol bo;obs . 

C~n you recollect - 1'1ho was present when the 

ReDl.on~l CO'J.2Qnd CB41e to this decislon'i' ---JUl the me!!lbe r s 

were there ~nd Gurnlck lTd..111ovu W9.S in charge ?4 ' Lord . 

Exc1udtn£; Eric otsbll1 whom I hwe said was sent nway in 

(25 

June , 1962 , and olso Brinn Ch~itow , as I have already (30 

sal d/ •.•.•. 
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said that he was not Nlth us anYJlore in 1962 . ] 

Can you recall what the instruction e; to 

who~ they were issued and what happened? --It was decided 

that Ronny Kasrils should contact all these various 

groups under the Regional Command . 

Yes? ---"nd he shoul d find out which places 

they hwe in viw which could be attacked with petrol 

bam be . 

MILNE J. P. To find out what places "ho had in view? ---

Various groups had been formed under the Regional Command (10 

and Ronny Kasrils as a lieutenant was in charge , In 

charge of all these groups . 

Yes , well now, I understood you to say that it 

was decided tha t he would contact all the groups under the 

Reg t onal Com~and to rind out what pluces they had in view . (15 

Who do you mean by 11 theyll? - - -M I Lord these various groups 

th~t I have mentioned . 

tcR. REES: Who >lere in cberge of the various groups at that 

partioular stage; or who were the leaders of the various 

groups th~t Here concerned? --- (Court i ntervenes) 

MILNE . J . P : Just one mo~ent before you answer that 

qUBstlon; dld you meet any of the people who were 1n charge 

of any of theso groups? ---f1 ' Lord I would say the.t I had 

seen the malorl ty of them . 

Who were they? ---The Hammarsdale Group, 

Jolotlon ~~bandshwD. was t 11 charge . 

DLd you 9ler meet any other members of that 

group? ---I recre~ber one . 

\ihen you met hilJ; dld you ':leet him for the 

(20 

(25 

purpose of discussinG the affairs of"mkonto we slzwe" (30 

or / .•.... I ••• 
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or just oasua11y? ---We working together and also dis ­

cuss1.ng ma tters concerning the 1t mkonto we s1zdet~ 

.\nd what other leaders of groups did you oontaot 

as a ~e~b8r of the Regional Comnand; did you as a member 

of the Regional Comoand oontaot? What other group 
• 

leaders did you as a member of the Regional Command 

contact? ---!ohannss Pbungula . 

Yes. ? -- David Ndawonde. 

MR . REES : If David Nda>londe should be here, would you 

point him out? - The second person in the back row 

from the right- hand side . 

MILNE , J . P: Identifieslocused No . 18 . 

MR . REES : Yes? -- Oblon Duma , he i s not here M' Lord . 

Justice !~pt'.nz~ . Ebrahim I smail. 

(10 

If Ebr~hio ohould be here, would you point him (15 

out? --- The first person in the front row . 

MILNE , J . F: Ide:ctiflse .lccussd No . 1 . 

MR . REES : Yes? -- And also Kisten from C1airwood . 

If Kister: shoul d be here, "/ou1d you point him 

out? -_. The flfth person ln the front 

rovr . 

MILnffi , J . F : Identifies Accused No . 5 . 

MR . REES, "!hat ls K1sten known as? 

8S Zulu . 

He is also known 

(20 

NOl'/ in regard to the carrying out, or the (25 

aChieving of the objeots of this Assooiation , you have 

!!lentioned that there "Tere various sub- group s . 

MILNE , J . P : Groups I think he said . 

MR . REES : Groups, thank you M' Lord; there were various 

groups and you have mentioned some of the leaders?--Yes . (30 

Now/ ........ . 
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Now how - could they just blow up or commit acts of 

sabotage a.s they l1.ked or was there 80me oontrol eXBl'Jl sed? 

--- They were controlled by the Regional Command . 

MILlffi , J .P : The question 1s whether they could com~l t acts 

of sabotage without referring to the Regional Command? --- (5 

M' Lord it was not ri ght for them to act on their own, but 

there 1lere !illstakes !!lilde where they did . It was only 

very oeldom • 

!low you said that it was deci ded that Kasrlls 

would contact the group to find out what places they had (10 

1n view for attack with petrol bo~bs? -- That 1s so . 

Does that evidence of yours imply that Kasrile 

wos to find out from the Group Leaders the places that 

they themselves h~d t hougbtabout , not places thought 

about by tho Regional Comoand ?--- They get their instruc- (15 

tions to look out fo r certain places . 

liha t was done as a reaul t - who. t was done , if 

anything , as a result of the declsion to requi re Kasrils 

to conta.ct all the groups? ---Kasrl1s came back and made 

a report to the Regional Command • 

~~ . REES : I don ' t want the details at this stage yet, 

W3.B or was not the report discussed? ---Yes l-l ' Lord . 

W3S any decision arrived at as a result of this 

dlscusslon?-·· Yes M' Lord • 

(20 

• \nd was this deciSion to be conveyed to any- (25 

body or not? --- When a decision had been taken by 

the Regional Command the report was sent to the High 

Commend . 

No , I 3.m just interested in your local decision . 

4It Was any further instruction i ssued to Kasrlls or not? -- (30 

MILord/ •••••• 
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- - !<I ' Lord , he was told to tell these various groups that 

the ·~arget that they had meDtl.oned we r e suitable MILord . 

Now in consequence of these instructions - I 

am 81.,irry ; rThat lias Kasrl1s 's function after any attack 

had been made? - --M' Lor d he woul d go back to the members (5 

of this groug get a report from them and t hen report again 

to the Regional Command . 

Now) can you remem bor what ins tructlons were 

given to Kasrl 1s on this first occasion about i ncendI ary 

bombs and other matters?--- (No answer.) (10 

Perhaps to simpli fy the matter , about how many 

targets >Tere attacked on thl s occasion? --- (Court in ter­

venes) 

MILNE ! J . P : Did you hear about these from some other per-

son? ---I heard it from the Regi onal Command . 

You henra how many attacks had been made? ---

Yes ~ 

(15 

You can l t Bay which member of the Reglonal Command 

proposed it? ---Ronny Kasri l s; he is the one that made the 

report thHt he had obtained from the various gr oups . (20 

MR . R~ES: MILord there caD be a misunder standIng here. 

The eVLdence which I thought I had led was that this ,';as 

the report to the Regional Command acti ng as Reg ional 

Commander of whl ch he liaS then a me'D ber? 

11ILNE, J . l?: Yes , but you asked hi m ho" many - he (25 

doesn ' t know of course except lv-hat he was told . He 

cnn ' t sa::," to hi s own knouledge unless you ask him tha.t . 

MR . REES: M'Lord I have alre~dy establ i shed that it was 

Knsrilsls function to report back to the Regional Command . 

MILNE, J • .l: Wo have had it that he did report back. (30 

Before/ ••••• 
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!!fu..ll.EES : Before .I come to thot quesUon ~! I Lord , I 'lOuld 

llke to clarify the l ssue ~ little furthe r . Now what was 

your function befor e the attacks ''1ere carried out; did you 

have to do anythl ng? -- ,!y duty as a technlcian ",IlS to 

test theso bombs beforehand and keep them re ady MILord , (5 

together with Bnbeni a . 

Now i f Baben i " shoul d be here , woul d you point 

him out? The third person in the front row • 

r!ILNE , J' . P : Identifies .Iccused No . 3 . 

,':R . REES : ilo" just dealing still liith thls first seri es 

of ~ttacks , dId you or dId you not prepare any bombs? ---

I prepared these bombs together wlth BabeDi~ 1n his room . 

MILNE , J . P : \','bcn you suy you prepared these bombs ; do you 

me"" th".t you P'.l t the sulphurI c acid into the capsule and 

(10 

pu t the Mpsul e in to the bi cycle tu be? ---llo , the sul phuri c (15 

aclJ Ie put l..nto the cClpsule when the i"le r k has to be done; 

WQ only 1·rent as fnr as pu ttlng the pe tro l i nto the tin; 

the powder into the bicycle tube . 

r.!R . REES : Now rTh~ t dld you do wi th these 1 tems that you 

hud prepared thus? -~ -M ' Lord they were left 1n Babenl a ' s (20 

room; the arraD£emen twas that Ronny Kasril s ,,,ould call 

1ft th the leaders of the various groups to collect them . 

1\110 were ke leaders of the groups that were 

to come 'nd collect wi th Ronny Kasrlls these ~rt1cles? ---

(J.:r . Guru). tz intervenes . ) 

~lR . GURiHTZ : H' Lord so far lie h~ve h~d no ev ldence f rom 

the v1 tness as to how the groups - as to his knowl edge 

of ,.,ho we re the leaders of the vnri ous groups ;·1 ' Lord . 

The evidence h~s been th~t he knew some members , but 

whether or ::lCl t the" were app l1i n ted as l eaders , we 

don't know/ ••••• 

(25 

(30 
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don ' t know yet . 

MILNE , J . P : He h~B referred to the'll as Isaders ~Ir . Gt:rwi tz . 

MR . GURWITZ: M' Lord I understood him to have referred to 

them as being members . 

MI Llffi , J . P : I understood him to answer me , when I asked 

him which leaders he ' d met , he menti oned a number of people (5 

by name as bei ng leaders . 

MR . Gum-rITz: ,l ' Lord 1f that is the positlon I don ' t 

proceed ,,1 th my objection • 

MILNE , J . l' : You sald they were left In No . 3 ' s roo'll 

where the leade rs of the groups were to coll ect theo? 

Yes , 

Warn you present when they co llected them? -- I 

W3.E no t there . 

Thi.o room of' po . 3 , where was It? ---!i.t that time 

he w~s st~ylng 1n ~ l ane clo se to May Street . 

You seld these petro l boobs thnt you and .. .10 . 3 accused 

prepared were left in l~o . 3 ' 6 rOO !!l where they were to be 

collected? ---Yes . 

liow do you sr:.y this room was 1n II l ane nenr 

Hay Street? ---H' Lord I would say that the front of the 

house f~cf!s May Stree t . 

dlng . 

He rented a room i n this bul1 -

MR . REEd : Do you know from whom he h~d rented it? -- From 

another Indlan , I 10n' t know the Indinn . 

(10 

(15 

(20 

MILl;:': , J . P : I'hen Has it tha t you and No . 3 accused prepared (25 

these petrol bombs? --- I think It was October , 1962 . 

COURf TAKES THE SHORT ,t])JOURllMENT • 
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On resu..lp tlon . 

(WITNESS MTOLO )Still under oath . ) 

MR . REES . (Cont . ) M' Lord I wish to di gress for a moment 

onto another aspect . Bruno would you hnve a look about 

the Court and if you should see any of the membe r s of 

this _',ssociation here ill Court, would you point them out (5 

- eaC~l one , and as you pol n t them out I ,.,111 ask you a 

further question? 

MILNE . J . P : I would likeyou in dealing with this question 

that is being put to you to keep in mind that it is 

i mplied in the question that your knowledge of the mewosr- ( l O 

ship of the particular person is your personal knoHledge; 

not what has been reported to you by someone else? --- Yes . 

Unless it has been reported to you by that vsry 

person himself . Do you understand that? -- Yes ••••• (Pause) ••••• 

MILord the position is where it 1s not quite clear to me (15 

that there ,iere occasions where we were to gether; I was 

together with Ronny Kasrils . at a meeting of the Regional 

Command and he had informed the Cornman d 1n my presence 

who Here members and l'lho were leaders of certain groups . 

Yes , but 1t 1s not that tha t I want you to (20 

spe~k about ; do you know of your own knowledge? .• You 

hnve m9utioned Billy Nair as being e member; you have 

mentioned Gurnlck Ndhlovu as belng a member; you have 

mentioned .. To .. 1 accused , Ebrahim Ismail as bei ng a 

member; you have spoken as - of No . 3 accused Baben1a 

as helping you to make such a bomb; now that 1s four 

of the~ . Now are there any others ~mongst these 

accused persons whom you yourself can $y , of your 

own knowl edge , or from what they themse l ves told you , 

toot they are !llembers of the !tmkonto we sizwel! or were 

members , ! •••••• 

(25 
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members? -- I understand now . 

MR . REESl- Now would you start on thet slde . Just n moment 

- I think we wlll do this thlng systematlcally . Have a look 

at the first person sl ttl ng there . ? -- I have mentioned 

Ebr~htm , the first person . No . 1 accused . 

Did he hold only one offlce, or one post , or dld (5 

he hold more th~n one post that you know of? ---As tlme 

went on he became a member of the technical committee . 

The person next to him , do you see him? -- I have 

no knowledge ~bout hlm . - The person next to hlm? -- I have mentloned hlm , (10 

that I was w1th h1~ on the technlcal commlttee . 

llow wha t 1s hls name? - --Babenla . 

That is accused No . 3 M' JJord . 

Wh~t was his job or task? M' Lord , we were 

maklnG these bombs together H' Lord . (15 

The person next to No . 37 - , M'Lord , he was Deputy 

Capt~ln and he dld correspondence wlth the Hlgh Command . 

The person next to him ; accused no . 5'1 --- I have 
I 

had reports about him , but I can l t say that had a personal 

conversation with hia , (20 

MILNE , J . P: Just one moment •.••••• (Pause) •••••••.• Do you 

know his oace? -- I know him as Klsten, and also as Zul u. 

!1!!.!.....REJiS : H01i dld you come to know hlm? --- ••••••• (Court 

I n torvene s • ) 

¥~~~ .P Where dld you flrst meet him? -- I got to know (25 

hlm through a report that was made to the Regl onal Command . 

Where dld you flrst meet hlm? ---He used to 

coce to Lakhani Chambers where I saw him and I also saw 

hl m at ClulI'1iood M' Lord . 

,tnd you know nothl ng then abou t his actlvltles (30 

Except/ •••. 
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except what you have heard from other people , other than 

himself?---No , only through reports that I received at 

meetings of the Re~ional Command . 

tYl.'_ REE3 : No . 6? -- I know hi m. 

Who is he? -- George Nai cker . 

Did you have any personal dealing s with him? 

-- Yes H' Lord . 

Did he hol d any office i n "Mkonto we si zwe"? 

(5 

---He was looking after the finance of the Regional Com~and • 

He i"W-S keeping the safety fuse and detonators for us , (10 

MILNE , Is this so~ethlng that you know or heard? 

That I know. The motorcnr that we used to go about with 

stayed with hi m. 

HR . REES : Could you have a look nt Exhibi t A. O. A. O. l 

firstly ~ hnve you ever seen that ~otor vehicle before; (15 

the motor vehicle shown on that photograph? It is 

simil ar :'l ' Lord , th'lt yms also a Taunus . 

r~ was the van used for? -- - We used to have 

CBe tinrr in 1 tat tl:lEtl ~.nd we used to travel to certain 

places to hol d the meetings there i n; meetings of the 

Regionel COQ~and • 

_row \orhen you used that vehicl e for these pur­

poses; iihl) was usual ly the dr iver? -- - Bi l l y Nai r M' Lord . 

The person next to George Naicker , ~'Lccused 

Xo . 7 7-- I don ' t knOH h1~ . 

MIL~;E , J . ? : He does not mow No . 7 accused . 

~. REES : The pErson next to him , do you know hi m? ---

(20 

(25 

I don't know anything co~~ecting him with sabc ~,ge M' Lord . 

leR . REE~ : I don ' t know what his nucber i s? lIo . 9 thank (30 

you . 

MIL:IE, Z . P : Tba t 1s :;0 . q accused • 

Then/ • •.•. 
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MR . REES : Then we come to .\coused No . 8 . Curnick Nr levu? 

-- I Know him . 

Yes , what was he? --- He wus the capta1n of the 

Regional Oommand . 

Was he known as the captain throughout or did he (5 

also Have any oth~r function or designation? -- Only 

afterl'/ards when these ranl!:6 were changed he was known as 

the leader of the Regional Oommand • 

What was his function at the meetings of the 

Regional Command . ? ---11 ' Lord he was in charge of the meeting (10 

Uke a Chai rman . 

The next pe rBon - Accused No . 107 --- I know him 

M' Lord . 

lfut is his name? -- Riot !1kwanaz1. 

What was his function , if any? ---He was one of (15 

a group at Kwa Mashu . 

No . 11 Accused , Alfred Duma ... I am sorry I didn ' t 

intend to mention the name? _ ... - I do not know him . 

No . 12? -- I do not know him . 

And this one , an Indian person? -- I don' t know (20 

him . 

MILNE , J . P : Does not know No . 19 accused . 

MR . REES : The man next to him , accused No . 15? -- I don ' t 

lcnow hiD , 

The one next to hi~ , Accused No . 16? --- I don ' t (25 

know h1'.:1 . 

\ 
The one next to him , .d..ccused No . 13?-- I know him . 

Who is he? -- Bernard Nkosl . 

Did he have anything to do wi th this organisation? 

--Yes , i'i ' Lord • ( 30 

Wha t/ ..... 
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What? -- At the beg1nn1ng he is one of those that 

cut the signal - wi res at naccarsdale . 

That will be Oount 2 M' Lord . 

Accused 110 . 14? -- I don I t latow h.1m . 

~nd the next one , No . 18? I know him . 

Who is he? David lIdawonde . At the beglnning he 

was tr~lned by me . I trained hl m how to ~ake a petrol bomb. 

Yes? ---Lateron he was one of the members of the 

Reglonal Co~~a~d . 

MILlm , J . P: When was that? -- It was i n 1963 . 

Before that he Has :3. Sectl.on leader . 

(10 

MR . REES : Do you latow whether or not he latew what the object 

of this aCBoci atlon was? ---M1 Lord, yes, because I remeo ber 

on a certaln occasion I gave hi m :3. book on Guerilla War fare 

by Shain/aware (?) ~! ' Lord . (15 

1I0w "hat i s t he positi on about the book , 

Guertlla WCll 'fare , by Shakwa"l~re, and how d1 d that enter 

i!lto this organlsation? -- MILord the "r·;'konto we Slzwe tl 

wns to :r ro ceed on the same lines as this Gue rilla iiarfar e , 

hOH Cubo sot their independence . ( 20 

From whom did you get thls book? ---M' Lord we 

received five of tbe o~ books froe Johannesburg from 

Jack Hodgson; they were bought byRonny Kasrils . 

And what happened to these books? -- They were 

circulated amongst the gro ups . 

No" d1d the Reg10nal Comllland latow anythlng 

a bou t them or "as tha t done purely on the i ni t i a t1 ve of 

Ronny Kasrlls? --- -'.iter these books had arrived and they 

were on hand Ror~ KaBrl1 s mad e a report to the Regional 

Com~and that these books had arrived and they were on 

hand and that they shoul d be used . 

Y..!s, and then? ---- Iv W!lS thon deciC1ud tl.u.t 

mr...:l!lbors/ ••••• • 

(25 
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m0mbers of the Regional Command should r ead them f irs t . 

MILNE , J . P . : Mr . ReGs, I don ' t know wha t the purpose 

of this examination i s ab out these books . No char ge 

is made of that . 

ILR . RE:BS: M'Lord, it is corroboration of what Bomo of 

thIJ oth~r ac complices have said . (5 

MILNE , J . P. ! It is corroboration outside relevancy . I t 

doosn ' .1; ma t ter . How is it relevant? 

MR . REES : It is relevant to implicate particular 

accused and it is also rolevant to ••... (The Court in-

torvenes) . (10 

~:ILNB, J . P . : He says he gav" a copy of this book to 

No . 18 a ccused, but all this about Kasrils ge t ting it in 

Johannesburg ... (Mr . RC0S intervcn~s) . 

~~ . REES: ~ I Lord~ th0 point is - the only point I am 

mak ing at t~c momcnt is that it was discussed by the (15 

Regional Command and the distribution went with the •..• 

(The Court int"rvun~s) . 

MILNE i J . P .: y~s, the c harges don ' t r~latQ to eUQrilla 

warfare . They relate to sabotage . 

MR . REES: The f~rther particulars that I supplied made (20 

it quite clear that th~ intenti on was .. ... (Silence) . 

MILord? I will ask my learnod friend , Mr . 

Borrillmn to look for the pOint . I den l t propose to press 

this point any further in any event . I just want~d to 

establish what I have already done. (25 

I refer :tOU to accus0d No . 17? ---- (The 

Court intervenes) . 

MILNE, J . P.: The last one in the back row . ---- I do not 

know him . 

:.iR . REES: Would you just t"ll the Court what - just name (30 

t hem/ ......... . 
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t .. om - I will rephraso thut question . Would you name 

~hc variouJ types of 0xplosiv¥s that wcrw used by this 

organisaoion? ---- (The Court int0rvones) . 

mILt::::, J .P : This is from your Q\ffi knowledg .... once aga in. 

No~ from ·.hat you have heard? ---- From when? From (5 

1961 or 1962? 

MR. FEES : From 1962 . The boginning of 1962? 

was mostly u9::d W:lS dynamite, pipe bombs, petrol 

lrh·.m thoro was th(; cuttinG 0-'- signal wires with plie 

W" will talk firstly about dynamite . Just (10 

ansH .... r th .. ~S0 first f0W qu~stionG I Yos ' or I No I . Do you 

knew whore thL 6.ynC::l.Jlitc was obtain.::d? ---- Yes, I know . 

Do you know who obtainud it? ---- I know. 

W .... r __ you pr .... scnt or not wh~n it was obtained? 

--_ . . .i was prUs..:n t . 

Do JOu ECnoVl v,'r..y it was obtained? ---- Y05 . 

Do you knoVi whcth..:.r or not it vIas a deCision 

of tl .. c R;';6"lOnal COI:ll!!.and or just Borne individuals, that it 

b~ obtain6d? - --- It was th~ d~cision of the ReLional 

COIIU:lElnd . 

I.IILNE, J . P . : When was it o btained? ---- If I remember 

correctly, it 'NUS April, 1962 . 

Mrft Ru s, is th~r~ som~ rel8vancc in this 

.... v:..d.nce? 

( 15 

(20 

Ml:. R~S: y~s, r; ' Lord, tho dyn3.IDit..:: "vas obtainod and (25 

that "-c.;.S the dyn::!llli tc wl.ich th .... ...:vid,:mc.J will show vIas 

usee thro~ghout . 

Fimtly who '.l .... rc tho..! p~rsons who obtained the 

dynamite? ---- It ;ms mys~lf, Billy Nair, Ronny Kasrils . 

\1..: w. .. rc tr:-velliDr- in a motor car driven by 1118.n1(.; Isaacs . ( 

Where/ •••••• _ 
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V!hur(; wa3 this dynami to obtuinJd? - - -­

B""tw.::cn ruariannhill Station and Mariannhill Mission. 

Wap .! t c bt~inud during the .:a:t or during thJ 

r.ight? ---- At night time . 

Wboro had tho subject of obtaining dynamito (5 

first be0n di[;cU3S~d? W' .. cn I say ' where I, I mean who all 

·v.)~·o prGs . .:nt? ---- All th~ m~mb0rB of the Regional 

~ OJUtla n d • 

Who was tha+'? - --- Curnick Ndhlovu, Billy 

Nair J Ronnj K~srils a~d I . (10 

OLC0 this dynamite hud V'-'~ obt~incd, where 

WU3 _ \; tak~;} to? It 'N<.o.S ~ak .. m. to th<..! hOIle of G00rge 

Do you I"OOW where or undol #hat circumstances 

tC.lJ lynaru.:i.t .. as ..... uch was first uS\,Jd? - --- I think whon (15 

it: wu.s fir~ t usc· , it V:lS at Now G\.!rmany and Sarnia • 

.iIL~ t J~P.: Wer\.;. you prJsl..'nt? ---- I was prCs0nt when 

th~ dyno:nito war divid\,;;i . 

Wherl".; was that? ---- In "tho.! garage of George 

!,aicker. 

W~1cn 'lias tbu t? ---- B ..... tW .. hm Octooer andl' 
rfOVG!J.ber t 1962 . 

]~d yo~ know anything about th0 objecti ve 

bo-l'o_'1,; th~ d:' .l&.:i tl. was proparl.;d? ---- Y -39 ~ 

(20 

ILs ,::0 t sOLlothln" that you hJ.d been told (25 

b" E .... ...1obJc\? -- - Thj'3 ··-Sf. r.t !1latt Jr tr..a. t was discussed • 

.. ):: .. 0:3(. :es,- u ty? --~.- Wi ~r. th08~ who had all 

to "J t"Jgt: ... ·.;h ... l' "'1 :;. t ';ras -liscus;,.cc by the Ro~ :ional 

Comna"d, 

D') JOU n0:J.r:. to sey that this particular 

objcc' .~V(.; at Pi!). ',;o:m wag t:10 subj .. ..:t vf ji~cussion by 

(30 

the/ •... • . .... 
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tho R .... gion~l CO.Gl.ii.!!:!nd? ---- Y..;s . 

This p~rticular obj~ctiv~? ---- Yes . 

And do you s~y too that th~ p~rticul~r 

objective at Sarnia waG also liscll8Sud by the members of 

tho R",Cional COIffi:l.and? - - - - YJs . 

That is b~forc thJ dyn~itc w~s acquired for 

th ... purpos ..... 0 carryin!~ out th_~u two objoctiv~s? ---­

That is so . 

(5 

To whom yru.:.; thL: d.ynami t...: hand0d after it 

was l.ruparl..!d? I am abking now of your own kr:o\llcdge . 

you don I t kno~ , I ion I t v/:lnt you to 3ay 3.nything that 

If 

(11 

you ' v,~ h ...... rd flbout Chat; o!11y .'Jhet sou know of your O\'m 

knowl ~[,o? ---- It , .. " .... , , iv ... n to Bil ... ~ N<...a.ir, Ronny 

K ." .• :i1o,); I "took COI:1_ . 

I,;R . HE~S: Ju .. t tell th Court how it CulIl" about that it (15 

N' .... d>..;ci .'1 to usc thL, dynar..i t,-, on tho first occ~sion or 

1 ir t croup of oooa9ion03? --- - (t'lr . Ro,Js 'ldds) . 

1:1 .lor .... yo. .;t th .... r; {tor you had tak>:!D 

hi. dy::x::i t.::: itO r :,o!'[ no:....ick_~ 1 ~ ~ruev •.• • ? (Thl..! 

Court int ... rv.m~;:;) • 

. I __ ~,.ut J . P . : ' :OIl .... ' h...: 6:.lid . ---- In his enrago . 

a-. RE:S: Vl'r. t ha.pp..::no...:d -t;o th yr.J.illi to <;..ftvr thb. t? 

SO:"I u~ it il..l...'y i-c.ir 'J.nd I h i d il. bUl:Jh t Shallcross . 

Ronny Ko.Jril:1 - ..I... don I t know '.';ho h ... \/_0 \li th - he hi d 

Jom, • II hid 30lOu ttl." .Jluff . 

rILU:;, J . P • . vou w~r n i t tllJ!' ? ---- No . 

You. di...L not fiO ..... h:LJ. t kinl it J.'rom G\,org~ 

·aick I " ::'Olli ~? Al thou l h I ""idn I t 6\".! .... ~ Ronny Kasrils 

I dar: I t :r.:-..nt to hl..c,r "h:l t hlj told you . I ' vc 

asked/ •.•.... 

(20 

( 25 
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askod you bofaro -to suy Hha t you know of your own know­

I,.dtu ani! not wt.L. t pclo_,le tol, you . If il> 1 .... .1.9 told you 

by ona of thu accused , that i", d1fL. ... rl..nt . No.., you say 

sO.:l....; of "1h(; dynamite that had bC.JD tak!n to G.;org ... 

Naickur ' s hom~ , was hidd n at Shallcross . Di d you have (5 

any p~rson~l h~nd in that? ---- y~s , I wa~ present . 

W0r~ you pr...:sant wh.:::n it was taken from 

G..:orgc l'1aickcr I s hom...:? ---- Y ;3 . 

WhuD wcs th .... t ? ---- -l .... tWO(;D Aj'ril and May . 

Which .'ea;:? ---- 1962 . (10 

Wus uny of it l""ft behind in tho garage as 

: .... r us you know, (;hc r'lYI1!lr:J.it~? ---- Y..:s . 

,orR . REES : Would you jus, tell the Court, beforo this 

Jym,I. ..... it..:: ':f7.>.S t:)k .... n out, Jo you k:10\: wh..::th r it W>lO prJ-

p-.r·..ld in any w ... ~. or put into anythinL or \}J,S it just (15 

"tc.l.1 _D au ~ loos .... ? - --- (The Court int\.,;rv~n~s) . 

r·lIL_ J, J . F . : I wond0r :.'i.r . Rol,;c, wh th0r .you vlOuld take 

eOI!h,: pal" in 'darning th..: wi tn...:ss to speak only of his o'lm 

kno'1110dg0? I am doinG it con3tuntly and I .am getting 

r.t ~r tir~5 of it . 

11m . REES : Wi t h r0Sp~c. t M I Lord , I an. proposing to load 

ti....:l only r..Lt th ... ~oment on thoe ... oatti,.;rs wher..: ••. • (The: 

Court in-curvcncs) . 

I,!IL.TE, J . P . : IJ you ~;ould onl,/ just r(;::l.ind the wi"Cnvss 

(20 

about muttl.."r5 on \';hier h. ca~1 oFI3tl.l~ of his Dvm kno'u- (25 

l..:dt- • • 

:,Ltt . RRJS: I ::;hall b..:ur th£:.t ir. cind r,j ' Lord . 

Wh\.,;n - do yuu know fro!:! ,,·our own knowl~dg'~l 

whoJth~r or not this dyna:;:ui t .... had bOIJD pr..:parud in any 

W'lY or put into ... nythine b.J:or..J it was t""kcn awuy? ---- (30 

It/ ... . ..... . 
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It was placed into tins on my instructions . 

Whom did you give these instructions to? ---­

Tho R~gional Command . 

Where had you obt~inad your knowledge how to 

deal with it - with the dynamite? ---- After we had (5 

obtained tho dynami t e, Billy Nair wrote to Johannesbu 

that we should r~coive training and I went up to Joha 

burg to r~c~iv0 my training there and at that time I 

alroadY rOCGived my training . I had alraady received 

training when I took tha dynamite from the garage . (10 

Just tell the Court exactly how was this 

dynrunitc pr0parcd when you took it away from th0 garage? 

lULN:::, J . P .: Just for the purpose of hiding it at Shall-

cross or for th\.! purpose of (.!xploding something with it? 

lilli . REES : On this occasion whon you took it to hide it? (15 

It nQS put into tins - 4 - gallon tins with round 

lids on top . It was sccured with Elastoplast on top . 

One w<;;.s s0cured with Elastoplast with red crosses . Billy 

Nair told me that that is the one that contained 

gelignite . ( 20 

rnLNE, J .P . : Do you know anything about any gcligni to 

bGdng put into the: garage of G.....:orgt: Naickcr? Of your 

own know10dgu? ---- Y..::s . 

When was that? ---- At the same time with 

th0 dynamit.: . ( 25 

Billy Nair told you that the tin which was 

sccurod with Elaatoplnst with the rcd crosses contained 

gelignite? - --- 1 .... 6 . 

MR . REES : Wh~n you and Kasrils removed th~ onu lot o~ 

dyntllDito or gulignitc, what exactly did you remove ? 

Howl· •••• ••••• 
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EO I _:.ny tins? ---- It 'N_" Billy and 1. 

corr..:ctlJ' - I a..;.;.4 not too sur....: - I think w~ tooY": ~ix tins . 

!lILl7E, J . P .: To Shallcross? ---- To -th.J buuh ut Sh3.11-

C .. L'OS:; • 

!.'F: . Ii.E..::S: IV,,,,, t did you do with it there? MILord, 

;i.CUS", .:lC: . Thc.:y VI~r;:; not nIl tins; they "N;Jrc contain-

cr ..oJ..<:.(l,:; c ... pldstic . 

~:ILr= , J . F .: Do JOu ;J0~!l "th.,.;,t som..: of th,- containers 

w...:rt.; not tins, o"th...:rs W0,r tins? ---- So~..J 1IiJro tins, 

(5 

oth':l'S wer.:; I,li:.l.stic contc...invr3 Wilih a screwtop . You (10 

twir.t ... b. .... lid , .... h,~r. yvu put it on . 

-to'; did "tho;,:>..; pl .... s ic contain...:r'3 ,'lith tho 

.:o .... \; ..... tops CQlLnn, "'0 in siz-.} ""i th th ... 4- gallon tins? 

I ,"uul. 1..1 ttta t th,_y ',1 ... 1'...: bout til ... sam..:: siz •. , th,.; sounc 

.1 b t lr.t'l I think if n.: m ... !Jur .. d ',ra tl,.;r" into th" on;} (IS 

.r.cI IOtd.'C 1 it it. to tho... oth~., it would b.:. thlJ SC:1'J .... '3izc . 

,~. . RR8S: liould you h ... v 10 1, t Exhibit 28(j) ~nd 

'IL'-~ - P .I ........ , ... .. : Whu.t i.3 th::...t, vhut YOl h<.J.v,; it. Jour hand? 

L:- . REJS : Would you cav\,,; a l00t r-.t K.hihit :::::.3(b)(l) . 

:;:)0 ... J th~ t _v r 3.nythi!"'E to you? --- - 'rhi;;;; is th-.: plastic 

con ... :-ir. .... r ,lich I spoku about . Thu J containc..d costly 

" IL .-,;'1 T P . '. ...J.J,~ . . DL .. jOu tak COl' t .... .x rom th\,; carage to 

Sh lle,·" .. ,? --- - y". , wo too< it f 'OJ!! th, garago to 

Shn:1cro 

~,...t'" RZES: rlli. j then wh.:. t di" you un, Billy ;;:lir e10 with 

til dyd ....... i-v .... th..;.t you to uk" to Sh:lllcroGs? ','/0 dug a 

( 20 

(25 

MILNE, J.P.; . . . . . . 
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rHLNI:: , J . P. : How muc.;h was it - ho" many containar::;? ---­

Ii I rCID'::.mb0r correctly, in the region of six recopta,cles . 

~~. R~S: What instructions, if anYI did the Regional 

Command give about th0 disposal of thJ r~st of thcsa ex­

plosivos? - ---- Apart froLl tho dynamite about which Ronny (5 

Kasrils had muda a report, curtain dynamite \~S tak0n to 

JohanniJsburg tlnd ,Jxchangcd for d\':tonators • 

1j{;;.s this discussed in the R~gional Command or 

not? ---- Y:..:s. 

When you refer tG th0 Rogion:ll Command or (10 

~ny d0cision of th~ R~cional Command at which either or 

both accLls0d Nos . 4 and 8 "roro not pr0s .... :nt 1 will you in-

dica te it every time? -.- -- Y...:s. 

B .. dor...! - do you know f'rom your oVin knowledge 

QI any att,zmp'l;s to put th .... dynamite: or th\J uxplosives at (15 

somo oth0r plac0 bofor.: th~y hau be<Jn takoJn out on this 

occasion ','/hich you r0f",rr0t1 to now? ---- Y..:s~ it was 

discuss '0 thz.t it b ... takun to Chats\JOrth . 

vnw discussed it? ---- Billy Hair discusa..::d 

that with :no in the absence of Curnick Ndhlovu . 

And thon, what did you and Billy Nair dccidJ? 

--- - Bi" ly Nair told mG ttl;:., t G<.;org(;; Naickl.:r had found a 

pluel..! o.t Chn.ts'IIo"Y'th ",h(.;rc it could bl..! placQd . 

W:Jrc .,i0u p..:!rsonally concerned in moving or 

attcmptinz to mOV0 this lyn(.:,rc~~tc? - --- Y08 . 

Vias .-"n attumpl> mad(J or was th..:: dynami to in 

fact !IlQvl.:d? - - -- Yes, th"" dyn~i to Jr::.s romovcd to that 

:P:"!lc-.; ilnd !nought back again . 

Who all Vlere involved in this T,Jmoval? ----

(20 

( 25 

;lIys,_lf, ..;illy Nair, GI.OT€.,;; Naickur and Eric Mtsbali . (30 

Just! •••••• • ••• 
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Just tell thv Court what happened . Where 

did you find tho dynamit..: on that occasion . Whero did 

you find the dyn<.1ID.i t,"j and/or oxplosives on that occasion? 

---- In Gcorg~ Naick0r ' s garage . 

And then, 'Ilhat happened to it? ---- We 

placl:!d it in 0. van, dri von by G00rgc Naickcr . 

Just t .... ll the Court th..)n what hapPcDud? 

(5 

'."/;J took it to this place that I montionod at Chatsworth ~ 

MILNE, J . P . : What date was that? - --- I think it was still 

durinG April or thereabouts . 

1962? ---- Yes . 

MR . RE.I:S: YOn~ ane "r;h"m? - --- Yes, 1962 . Wh!3n WlJ got 

th~r,,;;, G,org" Naickcr cot oIf and H0nt anci spoke: to tho 

owner ,)f th", hous-... . Aft·::r :::. '.'lhile h (;aml".; back! got into 

(10 

1;hL.: car Clnd drav\:.' off and su.i,:1 th<!t WI.,; arc going back . (15 

When \iC arriv0d at the garag02 it wae off-loaded and 

pl3.c~u buck into tbJ garage . He said th·:...:n ·the.t he had 

spok.m to th~ far.; .. 1 ovmer~ that Vl0 should hide the dynami to 

th~rc . And h.:.: said thUD thw.t when he: got thGrQ~ there 

wa:::; a managc-r on this fc:rm who kn ...... w nothing about this . (20 

w .... won ' t LO into furth~I' dct.::!.ils about that . 

I 'IIould no'.', likiJ you to tull thL: Court about th03 first 

occasion -;-"h.:..n it was Q...;cicLj to u~ this dynamite . I 

just -:lan" ;/·JU to g...;t your mir..d on this aspect . Firstly , 

wto Doll ""-.. r-.: pI'0S0nt .",h...:n this tkcision was taki..:n? ---- (25 

It VJat) mys>.ilf 9 Curnick 10 h1 ov-u. , bi11;I Nair and Ronny 

Kasrilci . 

ill ' Lo!'~, I proca ...... ci now to 10ad ovid~ncc on 

Counts 7, 8 (lnd 9. How was this mattiJr raisc.:d? How 

did it CO.ill.1J to be discuss..:.:d? --- - Billy Nair said that (30 

he/ • .. •• • •• • 
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h~ had I' .;c ... iv.Jd a lctt..!r fr,Yn th,~ Hieh Com.::lund wh:lt 

Wo..; w ... roJ w:..I.i tin for, th;: t ",V,-, die:. not U90 th.,; Jynwni to . 

It .,ould uVvntually ' go off ' or eo ba.d. Hu 8aid we had 

uVf;rythinf" , th...; 'lynami to..: end detonators and they did not 

.&now what ,"", .. wer ... wui ting for . VI.;! thun rLcid ... d to start (5 

using it . hanny Kc.sril w ..... s tp:ivt-.n instructions tv go 

round louking fOl" pylon!.! . At a sUbsoqu..;nt mcutine, 

nom.oJ' Z:::.sril~ he.nd..:d in a ID<.lP on which h(.; had dr"l','.'!l and 

m:o.rked off !.'j"10nD . 

And wh(.;r(; ·,'Io.;r(; th(.:i:;.._ Iylor.s that h.:: had drsvm 

ana. me.rkcd off? At .... 'hat plo.cuG? ---- Th0re was anD at (11 

1: VI G ..... r:.l::.ny, Sarni~...l.'C on .. r....:o.r th ... Ku da.:lor...: ..,.uarrius . 

'Yb::"l t; did th...; meetinG d...:.cid...:, if c.nytr.ing, 

c.t o~t thi...;? 11.0 il .. J ... ~C i L.;J that I stould ::!.ccomrany 

HtlTl!1Y K.:.o il:.> on ,. <:.~coot>.i~ ~n.j h_ .>hould pair. out (15 

tr.. .. s Iy1or.3 to ...... . Idt..:r VI. h.::d dOT! that, ,':,- wont 

back nnd tl: .. d ... u. ro..:port to th ... 1Lt: ional Com:nand . I agreed 

that th03l! pylons w;.;r"", jui t"":.bl~ . Ror~ny Ka.;;.rilB s<.l.id 

th~.t h ... would 'tt.k~ Lilly Nair to ]:.oint out tho on-:,: at 

KULia.!.Jor0 V.urr i .... ..: 3.tl.j fin ... ou t ~';r...2th~r it wn.., suj t: b ...... (;; . (~O 

MI1J~E, J . P . : Did :,-ou not go tv look t th~ on ... ,t Ku da-

Y~s, I had bu~r. on 

thL; r~1und:::: 'IIi tr.. RO:i"".j' Kr ~riL:: "'~.s I hilV ... m(.;ntion~d . 

And. ,j'-OU u...:cij .... d th~t it ·.'J~S suitL..bllo but 

in ::;rittJ 01 t~l<lt~ th..; H .... Yiono.l COID.O.'-Lnd G. .... cid..:d that (25 

Kc.:5riLJ I.L •• t t K\,.. Bill:; r:3.ir to vi-.:w th\,.. one ~t Ku damore? 

- --- I didn I t cX!Jlain fully . Aftur I had bc~n to all 

th~D .. pylons, tt~Jy l,-,T,- d.Lviu0d . It U/as ·lo,,;cidcd th<.:.t 

I should bl.J.3t tilu onc: nt r:' G~rmany . Ronny Kaerils 

~houl~ Ll~Gt thu cn0 ~t Sarni~ ~nd the ono,,; t ~udamore (30 

quar ... ius/ •.. . .. • 
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<J.uarriQs by Billy Hai r . 

r..rn . REES: Whnt 015J was doJcidcd ; what had to b~ done? 

---- B~causc the thrc~ of us wer e senior members of the 

Rugion~l Command, that c~ch on~ 3hould take a sergeant 

of a scpnr~t~ group . I meun a lcad~r of n - of each (5 

grouI' _ Each J?!.:rson should go :lccollpani cd by thtJ 

leaoora of tla'iJJ groups • 

Did the mc:.:ting d,-cidl,; '.-,ho thl; leadors ., .. ore 

that ,ou had to take with you? ---- Yes . 

Who vmri..: th\Jy to be? ---- J .... rry Khumn.lo, (10 

Ablon Du.m::l and Solomon Mba.nd\la . 

Did thu m\.lvtin~ dL.:cidc whom Billy Nair should 

tak<J 'ui th him? Thoo\,; that I think I r~Il~bcr, Kist 0n, 

anI,,; .1 ... kno\.' cJ,.S Zulu and Ebrahim. 

MILnE , J . P . : I:..; that No . 1 a.ccu::n::d? ---- Yes . ( 15 

MR . REES : Did thr.; mCl.:'!ting dc.cidc whom !CaJrils Vl3.:J to 

t3.k.,.; \'lith him? H~ would b~ accompanied by COoJtzec 

N!;:.ick ... r ~nd Justice Mpo.nzo. . Th ... othe:rs I do not rt;;m..::mbcr . 

Wh"t did you do next? ---- (Mr . Rces adds) 

\'/as thcr.3 any furth..;r reconnaissance or not? (20 

---- It w::w dl.:ciclccl that each on..: hould eo th~r(; with 

hi~ group l~adurs and tuk~ moasur~rncnts of the pylons . 

The mU.:.o.ciurcrn~nts v:0r0 to r::I .... msur,;,; th\.,; cordtcx . I did that . 

Aftur I h<:.:.d done that , w ... had a. RvRional COm.Gl..o.nd muJting . 

It Vlc..:.S d..;(.. id ... d thE:. t ;i(: all Co to th<.! g£1..rag<.! of George (25 

Ucick..:r to cnatll...' ....... ....; to :Jho\'; th..! others how dynumi to 

workud or how to work with dynamitl,,; . 

JU;Jt paus(,l thurl,,; a moment . How did JOu 

·lcquir ....... jour know10dg<.! of .... lOrking with dynami to? ----

In Johanncsbur£. (30 

H::.z..d/ •••••• 
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Had you gon~ to Johannesburg for this 

train i ng on your own or had you been sont by sOIDubody? 

- - --- I VIas sent there by the R.::gional Command . 

Just carryon . You said th0Y w~rG to meet 

in George Naick~r r s garage? 

garagQ of G00rge Nai ckcr . 

Who were you? 

Wo than mat in the 

It was oysolf , Billy Nai r, 

Ronny Kasrils , George Naickor, Solomon Mbandsvl8. . Before 

( 5 

wa l:D.e:t in this garage: , Ronny Kasrils and I went to 

Shllllcross 'J.nd fetched a tin; a tin containi ng dynamit e . (10 

And on~ of th~sc plastic containers that contain8d safety 

fuso and cordtcx. After wc had then gathered in this 

garag;::. belonginc to Georg.: Naickar 1 I tlhm recasurCld off 

some cordtJx with string. 

'i/~ won 1 t go into thL:.: details of what you ' ve (15 

don") but would you just t ... ll thL; Court whether (:!vcrybody 

th~t YOU ' VL; m~ntioncd participat~d in these preparations 

or was thore sOI!l.~body who was e. mere spdctator? ----

~vGry onJ pr~sJnt participated by putti ng a hand to the 

p rcpara tions . 

Wl)rc the cxplosiv\.;s and the materials that 

'IICT8 to b~ used prepared into om. .. group, '~wo gJ',)ups , 

three groupS j four groups or ~ny other number of groups 

or batches? ---- It WEta dividod into throe parcels . 

Could you give th...; Court just an enumeration 

( 20 

of ',vhat went into each of these parc;vls7 ---- Dynamite , (26 

cordt,;x f saf:... ty fue.), cotton wool, b .. :mzine , cnv.~lopes 

containinc pOVld ..... r Q.r.d small bl;...ckish bottl ..... s with drippers 

like .Jy .. ,drop bottl....:s, containin£ sulhuric acid and tins 

that I h&d lilEl.d,-- with 2. wire on th...,: outsidc., putty , (30 

Elast oplast/ • • •• 
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Blastoplast and black tape . 

You have mentioned powder and cycdrop 

bottl;3sj lih.:; powders ~hat you ho.v(.; just- mentioned, 

whor(; did. th0y com...:- from? 

to me by Brian Chaitow. 

The powders W0re banded 

Whore: had they been kept b(:fore this 

occasion? Or wlwr0 did you a btair. th\.!m from immodia te­

:y b~for0 going to this garage? ---- Bab~nia had k0pt 

th~.m<, 

Wbo mixi..:d thorn? _0 __ - Bab~nia mixed tho 

powd0r .. 

Did Babonia know with what purpos-.;, cither 

gUDorally or sp..:cifically, ho wus mixing th.lse powders? 

---- H8 l{now the purpose i or which he: :nixe:tl these 

(5 

( 10 

POWdoJTS a1 though h~ did not knmv probably the :Jp0cific (15 

pOints whorL! th..:.:y V/.2TO tLl bl...' usvd . 

Into how ma.rl;)' lots h~d thQSC powdc:!'s been 

divid..::d? ---- ThrcG sCparo.tT; po.ckct,~ of this powd.ar g 

contai~od in lJrorm cmvulL1pC:s. 

WhiJI'0 \'fer-:: -t!luy diviu.;)d into thr08 lots? ---- (20 

I hc:..d told Eabcnia to mix the: powder and to pla.cG it 

into three ~nvclopcs . 

j,;rUJI:, J .r.: ViiwTC had you told hill that? --- - At 

Lakt.:J.ni Chamb~rs~ 

1'lhun was that? ---- 1962~ 

Aoout ··,h2.t month? ---- BctvlCcn October and 

THE ':iI'~JI!,:SS STANDS DOWN . 

!!flL COURT TAKES THZ LONG AllJOITRNlRENT . 

( 25 

(30 

QY .. .. .. ..•. . . 
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ON RESUMPTION : 

BRUNO MTOLO: (Still on oath) . 

JrllAJ'.iINED BY MR. REES: (Continued) . 

Bruno !.Itolo . 

Just before th~ adjournment you wore busy 

talking about tho 8.rrangoIDoJnts or the preparations that (5 

( had beeD don0 in Goorge ~aickor ' s garage? - --- Yos . 

\ I show you exhibits 7(b), 8(a) and 9(a)(1) 

and (2) . What are thoy? ---- I ms.de these . They s"rve 

as ~ timing d~vicc . 

Would you USG tho I!liddle one , the one with (10 

th0 WiT"; on it and just bri0fly tell thlJ Court what is 

the funotion of ..:ach Ii ttl .... l~art . You arc: now Tafl:rring 

to Exhibit ( ) . Is t~t corr~ct? Y'::5 . In the 

small round. Jiah th .... powder i:= plac.3d . Th;j piece of WiT.::! 

,attached to tho tmy holds tiL soJ ty fuse . This enabled(15 

i 
you to b.Jnd the.: ~'/ire to .J.djLlst th .... .saf ~ty fuse to boa in 

a stru.i£ht, to hang in a str_ieht linu ovor the small 

dish . In tL:, lJig tray cotton wool is placed all round 

tho ~nmll dish . B0nzin..J is thcm POUT0d oVl.;:r the cotton 

wool . (20 

juvorything is sot, then you put som0 sulphuric acid 

into a capsule . rhe cap6ult:.: is th . .:m placed on top of 

thz powd,"r in thJ 61;1al1 round dis!1 . It tekos twenty 

minut\..!s for th ... sulphuric. acid to l.o::.lt its way through 

the capsule: . It th0h b....:ts into c(~n-i;act vii tb tho.:) powder (25 

in th..: dish. L., it cets into cont;:..ct "lith the powder, 

th011 ;.:1. fir,~ ;Jto.rts . Th...: fir....: ttJ.~n igni tcs the sQ.f ~ty 

IfuSll . Th\..! purp08u of thQ cotton wool and benzinl.' is 

th2.t if th;.; rOWd0r d00S not iCnitu thl.: safety fU8;a, it 

is just to rue.kl... sur0 that th..; .flu.m.v from th~ cotton wool (30 

willi· ••. . .. 
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will th~n i€nit-.: th0 fusl,;: . 

Just tho construction . How vm.s the smnll 

dish fixed onto th~ big ona? ---- With lead . 

Wu.D it soldoJrl..ld on? ---- Yes . 

And th..: "!lire? ---- Also solderud onto the (5 

trc..r . 

Did you pr0pc.r~ thcsl.! tra.ys yoursclf or did 

!you have.: the hl.;lp of anybody? Did you preparv thes.:. 

!trdYS yours~lf or did you havl..l th~ assistance of any-

I 
body? I rn ..... d-~ them royseli with Iwbody ' 5 nsoist:..;.ncl.! . 

lOU told the Cour, I think , that you - that 

( 10 

thi.,,; R_Eiofl3. .... CuI:L.:::md h;,...d dccid .... d tiK:.t :;tou and Ci.;.rtain 

SGction L ... .1fl~r:;i .:.hould c.J.rry out tl: ... 53.bot::lgc at l;cw 

GcrLun;.'? ---- Y.Js . 

And you ' ve a.lroa.dy told the Court tho.t you (15 

7/.,.;nt out t.o ~h,:...: th;.; plac..:.:? - -- - Th""t is so . 

Wh ... n it C:..ll:l .... to th..: actu'J.l I..!x0cution, tP.i..l.t 

is thl.. ni(ht '.'Ih0n the ac tun 1 lust ,7<1S commi tt...;d, ,·,h...;n 

- who \"1" ... S th,:m wi th you? --- - J ~rry Kht.Un:\.lo wa.s no 

lon8:~r thIJr", . It W:.lS mysIJlf , Solomon Mbansw3., Ablon (20 

DUIllD. . 

Did you procc .. d ~nd caus..: tho bl:lst or not? 

---- Y ... s . 

I want to [0 buck u Ii ttL.... . At th-.:: R(...'gional 

COIllIl1c..nd ffio...:tinc , WU.S anyt!:in d ..... cidc,d about thu tim...: (25 

·,vh...:u th .... bl3.st should bl.; COilllJlc.t..:d 01' th ~ pr~'paration 

should be cooplotcd at the aetu~l pylons? ---- The 

tl..ol..: 7'as stipulated . 

W:"3 th ..... r ..... a discussiun as to why it had to 

be;: :It a c",rtuin ti.I:J.J? ---- ThoJ tim.; stipulatad Vias (.30 

9 o ' clock/ ...... 
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9 o ' clock so th~t 011 th0 explosions should tak~ place 

at onc time . 

Was it 9 o ' clock in thoJ morning or 9 o ' clock 

at night? ---- In the cvcr.ing. 

V/hcn the preparations wurc made in thu (5 

go.rllgu, was thL:rc anybody thcru who did not know for 

what purposu thl.l explosives wcrIJ being prep~rcd? 

1;0, I don I t think tha.t thort.; vr.::.3 anyone who did not 

know. 

Do QU know of any othur occusion when 

dyna2.itu was uSl..:d? That ro1ors to a. ti2u wh~n I 

'oak part myself? 

·Ii .. mi . 

Y0S . Did you take part your9~lf? - --- Yes . 

Wh~r~? ---- B~tw0un Cliffd~l~ and Shong-

MILNE , J . F . : This ooco. ... ion a.t N~w Germany, what VIllS 

bleGtcd th,r,? ---- It was a pylon, holding electric 

wirL.o . 

7h:::.t was th-.; dOlt..: 9.bout? - - -- I think it 

W' S b~t\lc..:n Octoo..:r and iIovillnb...:r , 1962 . 

And this ",vent d.t Clif1dal.. .. , wh .... n did that 

tak~ pl~C0? - --- Shortly ~ft .... r th .... first on~ . 

lliR . ItBES: Did. th~ ",v..:;nt at Cliffdal...: hav .... ').ny 

connuction or r .... lationship wi th th,~ on~o at Now GlJrIIl3ny, 

(10 

( 1') 

("0 

SarnLl :lnd Ku 9..n:or0 quarri.::s? - --- Y ",,9 , I would suy (25 

th,;lt th.Jr .... is _ conn ..... ctio:l b ... c::lU:3~ 'd .... Wdr0 just 

finisr.inl; off' dynani t..;: that "InS l .... ft oV...:r from those 

first thrc~ .rlacvs . 

·:'{h,.m you sOoY they H...:ru left OVJr , wh0rt) 

Th~y \, ~r .... l...:ft in th0 (30 

garage/ . . ..... .. . 
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gara&~ b~longing to G~org~ Naick0r . 

J~st tell the Co~rt, this placo at Cliff-

dale - M' Lord, this refurs to Count 10 . This place at 

Cliffdalc, what was the ta.r6'l,,;t there? - --- It was a pylon 

or a standard holding ~r the electric cable for the rail- (5 

'Ieye . 

"flaru you alone or somebody with you? ---- I 

was with Selomon Mbandswa . 

Did the R...:[ional Command know a.nything about 

this attack bdor" it took place? ---- Yes, they had (10 

knowlcdgw . 

Just t~ll the Court? Tho first decision 

w;..s tha.t Vi..; had to bl:.l..:it a pylon n>..:_~r th0 Mariannhill 

Station . Th.Jr.:: i t w~n OYS.Jll, Solomon Mbands·v'lo. nnd 

B~rna.ra lfkosi . 

Did you c~rry th"t inotruction o~t to its 

CODI1. .. ticn? No, w\.: WC!T...; frit;htcn-.!d by the police . 

Y..;s, and thun . I don l t want you 'to go into 

d...;tailo .:.bout the. un..:: wh..:ro you v/~r,.; frightcn,.)d . Just 

carryon with th0 consuqul,.;nc0s? (Th0 Court intcr-

ven-..!.3) . 

rUL1'"E t J . P . : lI1r . R0oJS, I think your qu..;stion was 'Did tht! 

R..)pional COm:.:J..:lnd knuVl beforehand? ' And tbcn he: wont on 

'to say it Vi:'S first dJcidcd :lbeut blowing up the pylon 

nJ~r I.lurianEhill Stc.. tien . 

I'IIR . REES: Th::::.t is corruct . 

for-.;hLl.nd. :.:.br,ut th ... blowing up of the pyl 1 

---- At first th~y did not . 

n.~g bo­

t-~fdale? 

MR . REES: C:::.rry on on your own? - --- Af t:r we \'I~rc 

( 15 

(20 

( 25 

(30 

frightaned/ •.• ••••• 
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frightened by th,; police a.t Mnrinnnhill , I wcmt to tho 

R(l[ional Coomand and cado n report , that we w~ro 

frightonod by the police and W~ did not carry out tho 

blast th~r .... ? I them said that \'IV wantE:d to go 

What was th~ attitude of the Re na~ (5 higher up towarda Cliffdalo . 

Comunnd? ---- They agrJod . 

Yes, and thtm? ---- Br.::rnard Nko I was then 

not proscnt . W0 carried out tho blusting . 

From whom did >'011 obtain the explosives (10 

on this occasion; that is thu dynamite? Ronny 

Kasrils fc ~ch ... d th-.; Gxplosivi,.;s froI:l. I~u.ickor . 

With what owans wc.s ~hls dynu..oito to be set 

off? -- - - ThJ intention W(lS to ignite it or to S<2t it 

oif th...: san .... wcy as '110 did 2.t Now Gornuny . 

\ 

Who, if anybojy, suppli0d tho ignition 

matorial? ---- I told Bebonia to mix thj powder and to 

hand us ~ capsu10 , and sulphuric aCid . 

MILh"E t J . P . : What did hI.; do in cons~qu(;nc.,; of that? ---­

He handud it to me . 

Did he know for what purpose you wnnt~d it? 

---- EV03n if' he did not knoVi that it waa for this parti-

cular point at Cliffdal,J, he kno\,1 that it was for tho 

purpOS0 of c<...;.rrying out the: work SOID0V1hcra . 

Ar;d this poV/d\.!r - did he.: Ci vc you any 

l,owd"':l' and cap suI;,.; and sulphuric acid as a result of 

your instructions? ---- YC;S9 h~ hand~d it to mo . 

What vvas don~ with it? - --- I took it with 

me ,/hen I w~nt to c3.rry out this work r:.t Cliffdalc . 

( 15 

(20 

( 25 

What work, if any , was carriod out there? --- (30 

Although! ••••••• 
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Although these articles were not us~d on that 

occasion b0cause it was a rainy d~y . It was lit with 

a rna teh. 

Vihat happcn.:d to thCS0 3.rticles .:Jvontually? 

---- I throw it all away. (5 

MP.. . REES: To get onu rna tt.::r cl.:-ar; is there any 

difforGnc.,; botwGl..'n dyna::J.itc and gL:lignitc? ---- Yes , 

tb0ra is a diffcrcnc0 . 

Whn1:; is the diffGr::mc,-? ---- I think 

dynaIilitc is 8 inch0S long; the thickness onC! inch in (10 

diD.lllctcr . G.::lignit0 is about 4t inches long. I don ' t 

know exactly whE.:. t till) thickness is ~ but I think it is 

slightly thinner thun th.:: 0thcr . 

On th~s~ explosions that you 1 ve r~rerrQd to , 

wac only dyna.mitc. used or wes dyn::unit,:;; o.nd gelignite (15 

uSvd or was only goligni~c uS0d? ---- (The Court intcr­

.::n>,]8) . 

~ILI\TE2 J . F .! W:'G thwr.:.: any ex.plosion at Cliffd£lle? ---­

Yos • 

·,7lh....:. t ViuS ..::xplod.)d th0r~? ---- It is a pylon (20 

holdins UT' th0 electric enbl;; for the! railways . 

What was use:d th0rc:? Dyn:::..Ii1itG or gelignite? 

Dynamit ..... . 

And. at N.,;;v.f Germany? ---- Dynamite . 

flE{ . RE.ES: Do ~'{ou know af any other dynamite attack, or (25 

gcliglli to? ---- (Th ... Oo\,;,.rt int...:rv .. .mcs) . 

IHLI'E.Li' . P . : Do you know of o:ny other uttack with 

dynanit~ or g~lignit...: that you took part in? ---- I can 

only say th~t other occasions I prepared the 

dyn8i:li t\:; ~ the safoty fuel: into the dutonator 9 but I (30 

did/ · •• •• . • 
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did not eo to thJs(;: spots pe;raong,11y . 

What is thl. first ono that you havo in mind? 

---- South Coa~t Road, n0ar Umlazi . 

\vh~r" was thio !Il:-ttcr first raised? ---- At 

a ma~ting of tho R~gional Command . 

Who raised it? ---- Ronny Kasrils . 

Was tho.t b.Jfor.:: it had baun dono or :lfter 

it had boen don~? ---- Bofore it was done . 

How did he raise it? He said that the 

( 5 

ClairViood Group Vlere all ready to blow up " pylon on the (10 

South C02St Road . Th~ matt~r was discussed; th~y 

doeid0d that thoy "hould carryon with the work . 

W'J.S i t d.~cicilJd who th~ l~ad\Jr of this group 

W::;'3 to b(;? Y...:c . 

MILord, I don ' t know wh.....:thvr this is tho (15 

tYl..: of I.:vid....:ncv that Your Lordship '.vishes to haY0 c.:x­

clud....:d . HI.,; will now give thw naDh .. of onc of th(! accu9c:d 

p0Tsons . 

MILNE , J . P.: Perhaps you could manago to do without it. 

Will . REES: With ruspoct MILord, my submission is that I (20 

wish to lL:ud it and that is why I raisJd it . 

MILNE , J . P. : When you suy that it was decid.:::d who thc 

l~cd~r WUG to h0, did you hav~ anything to do with 

giving that luad' .. H' any instructions? ---- No , Ronny 

K::srils W~:; thu person contuci:;ing thc p'-!rsons concerned . (25 

You w()rIJ not rr..:s\)nt wh\;n he was contacted? 

---- Nu . 

Did you c:v .... r r<Jcl.iivl,; t.:.ny rJport from that 

lcudoJr about thi,.; m.a.ttur yoursl.ilf? ---- No , tho report was 

und<J by Ronny K~srils . (30 

Is/ ••.•...•.... 



• 

• 

• 

• 

- 1720 - Bruno Mtolo . 

Is it intended by this for the Court to be 

El.okud to m~k0 a finding as to who th<:! laa.der was, on 

this ~vidcnco? If so, I will \mnt ~o hJar ~rgumont as 

to its admissibility . 

l\IR . REES: I would welcome an opportunity to address (5 

argument to Your Lordship on this matter . 

l\IILNI: , J . P . : That is for the purposo of ostablishing 

that it was that p...:rson who VIas in fact th...; loo.d\Jr? 

MR . REES: IIJ ILord, not for the purpose of ,Jstablishing 

that . 

MILNE , J . P . ! What is the! purpose then? 

~rn . REES: Th~ purpOSD is to show th0 conspiracy; 

purpos~ is elsa to show Vlho th ..... participants were in thl3 

conspirCLcy and ••• • (Th~ Court intGrven-.;s) . 

(10 

MILND ? J . P . : It do..:;sn ' t show who tho participants wero . (15 

It shows who w~s arranging that some participants be ••.. 

(Mr . Rci.,s intnrv0n,Js) . 

MR . RE.ES: Y..::s, M1Lord, and as corroborative: of tho evidenco 

of oth8r witnessos . I don ' t think I should say moro a t 

this stago in th~ prcs0Dcu of tho lQurnod Assessors . (20 

MILlIE, J . P . : I am afr:lid if it is gO ing to bo us ad for 

tho purpos0 of asking th0 Court to mak~ Q finding that 

that pcr30n did in fact do th;.; Vlork? b0CaUSG it W8,S 

dGcidod tha.t h0 3hould 1 I would rul~ ::.go.inst you . 

MR . REI:S: I don ' t cl').im to wish to us>.] it in that r,J- (25 

striated s~ns~ . I can addr~ss thJ lcg~l argument to 

Your Lordship now . Perhaps I should Lmk,,} :ny position clear . 

I am not asking th0 Court to deduco from this vvid~nce 

which he "Jill givl1 now th.s.t th8 p .... rson conccrn.3d in fact 

did it . What I cu:n 10ading \.;vidonclJ, is tha.t the spocific 

person was th~ on~ who was diroct0d to do so . 

MILNE, J . P . / •. ... 
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MILNE, J .P . : Vlu don l t know th::.t h...: wns diroct0d . This 

witness can l t say 80 . He o~n only say it was docided to 
dir~ct bin . That is ~dmissiblo 
insofar us 1 t go 8S j 1 t lnval yes the Regional Command , but 

it can l t involve this man; it can ' t be used as evidence 

against htm; 1f it 1s not intended to be used as evidence 

agai nst him Idon ' t see why it should be admitted? 

MR . Rll.!S : With respect M' Lord I do propose to use it as 

evidence agaInst him . That is the subject on which I would 

like to address argument to Your Lordship . 

~, J . P : Very well . 

(Arg,ument not recorded . ) (.iSSESSOR3 LEAVE COURT - ) 

5) 

(10 

(lU tness stands down and leaves Court) 

RULING..:. (MILNE, J . P.) 

I do not think that the evidence which the State 

proposes to lead through this witness about the identity 

of the person who it was decided - alleged to have been (15 

decided by the Regional Oommand - was to be the lender , 

to carry out the act of sabotage - an act of sabotage 

at Umlnzl or Clairwood , involves a narrative , either 

eA~reS8 or Implied ,of the kind referred to in the case 

of the State verSus B9ndi , 1962 , Volume 4 , S.:,. , 671.A • 

.:i.E 1'l:lS said in that case the evidence i n question which 

was actually admitted by the trial court was a piece of 

i~matton conveyed GO the witness merely as a ~atter 

of interest , something said lien passantlt by her son 

becau~e he thought it might intrigue her to know it . 

The judgment says further: ItI twas informa tion in no 

way contributing t~ the formation of the conspiracy or 

fur thering its execution . It partook of the nature of 

a '~ltblt of interesting scandal . 1I Here the evidence 

(25 

sought to be led a~pears to me to be a statement made (30 

in the/ ••••• • 
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course of a meeting of the Regional Command in the 

furtherance of the objects of the "Mkonto we Slzwe ll 
.. 

that is in the furtherance of the objects of the con­

spiracy of its various me~bers . In my view the proposed 

evidence is clearly admissible in the light of the (5 

judgment in the case of Regina versus Mayet . 1957 (1) 

!k_h_49.&.. A. D. It seemB to me to fall clearly wi thin 

the language of SCHREINER . J . A. who gave the judgment 

of the full Court in that case ; (Schreiner . J . A. at 

page 494. ) Here indeed there is other evidenoe as (10 

pointed out by Mr. Rees after the learned asseesors 

bad retired , that Zio . 5 accused was a member of the 

"Mkonto >Ie Sizwe" and that he took part in the offence 

alls ged in Count 9 . I rule accordingly that the proposed 

evidence that it was decided at a meeting of the Regional (15 

Command that lio. 5 aocused should be the leader i n 

respect of the partioular act of sabotage in question , 

1s admissIble against the particular accused concerned . 

------

(ASil.ESSORS E!!:l];R COURT. ) 

~SS MTOLO (Stlll under oath. ) 

~lR . I!.:F1ES : (Cont . ) Bruno , before you went out you had 

told the Court that the Regional Oommand had decided 

what Section or Section leader was to undertake the 

sabotage at Umlazi Brldge . 

mLNE , J . p : He dldn ' t mention Umlazi Bridge Mr . Rees -

at Umlazll 

(20 

\ 
\ 

(25 

MR '-1-~S~ I beg Your Lordshlp ' s pardon. At Uml azi? --Yes , 

MILord . 

NOli >rho did they decide what Section l eader (30 

was/ •••• 
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was to do the work? -- The Sectlon leader of the Cl airwood 

Group . 

And who was that? --- Kisten, al so known to us 

a.s Zulu . 

1fuere , or i n respect of what was this act to (5 

be committed? ---It was a pylon close to Umlazi M' Lord . 

MI LNE , J . P : What was this pylon carryi ng? -- Electric wires . 

Serving what?---Ele ctri c wire s go i ng to the South 

• Coast M' Lord . 

• 

• 

Railway wires or some other wires? -- I don't (10 

think that they belong to the Railways . 

MR . REES: Where was tt? - - - Reports recelved •.•• (Court 

I n tervene s . ) 

MILNE , J , P : No , no not reports re celved ~ ~ 

MR . REE§l From whom was the report recelved? - - Ronny (15 

Kns rHs M'Lord . 

Before or after the bl ast had taken pl ace? 

He made a report before and af ter the bl as tlng . 

MILliE, J . P: Ir. making the report before the bl asting , did 

he i ndi cate where It was to t ake pl ace? ---Yes , he sald It (20 

was cl ose to the Uml az l Bridge , 

MR . REES: Now was any arrangement made about the explosive s? 

Who supplied the explosives? --- Ronny Kasrlls ; he went him­

self to speak to Geo r ge Naicker . 

Now lIho sent hi m to speak to George Naicker? - -- (25 

I sent him because I wanted safety fuse and 3 detonator . 

1nd where was the safety fuse ond detonator kept? 

- - They were kept by George Nal cker . 

What did you want them for? ---I wanted it to 

insert a safety fuse into the detonator MILord • 

Fo r whom/ . .. .... 
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MILNE, J . P: For whom? -- I would then hand it to Ronny 

Kasrt1s •••• (Court lntervenes . ) 

I don ' t want to know who you would hand lt to; 

to 1;hom dld you hand it? -- I handed it to Ronny KasrHs . 

MR. REES : .Ind wha t was Ronny KnsrHs to do wl th it? --- (5 

He would hand it to the Group leader M' Lord . 

Is that tn accordance with the usual procedure 

or was this an exceptional procedure? -- That was the 

usual custom ~1 T Lord • 

• ~d how was this explosion to be set off? --- (10 

M' Lord with the powder and sulphuric acid . 

~d who prepnred that?--- I can only think that 

Ronny fetched it himself . 

liLLNE.J . 1' l'lho prepared it? Babenia . 

Did you see him prepare it? - - -M' Lord he was in (15 

charee of all the chemicals; I did not see him prepare It . 

MR . REES: Now do you know whether or not any property 

of 0. person as opposed to the Government Has ever attacked . 

A private individual •• 

MILNEs J . P : Of your Ol'm knol'rledge1 --- Yes • 

~IR . REES : Where 1;as this matter first raised? -- At a 

meeting of the Reglonal Command . 

Who raised 1 t? ---Billy Nair . 

This will be evidence on vaunt 12 M'Lord . 

(20 

Who 1s the person who was the object of this attack? (25 

Kn;]ee !·1 ' Lord . 

Just tell the Court what was the nature of the 

discussions in the Reglona1 Co~mand? ---M' Lord , Billy Nair 

said that Kajee was one of the Indians who was a supporter 

of the Government, and so~ething should be done to frighten (3 

him/ •. , .•. 
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hb MILord . 

Yes? ---During the discussions Billy said that he 

had an office in ~ice Street , and that his office should be 

nttacked with explosives. 

Yes? ---It was a greed MI Lord that thi s should be (5 

done . I t was decided that it should be done by Ebrahim I s 

group . 

Yes? - - - Arrangements were made with Ronny Kasrlls 

- teat he should go to George Naicker; that he should bring 

s: fety fuse and a detonator the following day . 

Yes? . _- And tha t he should talk to Babenia to (1 0 

prepare a poi-lder and sulphuric acid M' Lo r d . 

Yes? -- ~t a subsequent meeting of the Regional 

Conmand nonny Kasrils made a report and that the group had 

done their work and that the offlce was blasted . 

MILlil:: !. J . P : Isn ' t that narrative? (15 

HR . REES: May I just ask a further question in this regard? _ T __ ~ •• • 

Dld Ro~~ Kasrl1s come and tell the ~egloDal Command just 

because be llked to tell him or was he required to come and 

tell t:,em the result of all actions taken? --- It was his 

duty to ~ake reports of all work done to the Regional 

COi!l:;:Jand becnuse tt was necessn.ry for the Regional CO!Ilmand 

to pr6pare reports and send them to the Higb Command . 

~;nd who 1'18.E: the person who ae tually prepared the 

reports for t:'le Kl..:-;h C01ll'Da!ld? ---Billy Nair . 

(20 

Did he Mke these reports In clear or dtd he (25 

make them i n code? --- He :nade them in code form . 

I t some tt"!l.es happened that a Sigh CO'll~and ser.t a person 

to t1.ke Ghe report htmso1.i'c 

Now do you know of any a ther attack where 

dynami tel . .... 
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dynam t te wns 

Hammarsdale . 

used? ---Yea }Y ' Lord , there was a pl ace at 

On what occasion di d you fi r st l ear n of this 

attack? 

MILNE. J .P : Did he say that he took no part in i t . 

MR . REES : Where, under ''Ihn t clrcuma tances dld you "',I'..bt.-" 
to know about it? -- I heard i t at a ",eeting of the 

Command . 

Was that before it had taken place or af 

had taken pl ace? -- Lefore and after . 

it 

Do~ling firstly wi th before; who rai sed the 

matter? ---Ronny Kasri l s raised the m!ltter before the attack . 

und then what did the Regional Command do? --­

They agreed . 

(1 

4~d who was selected to do the work? - - - Solomon (1 

Mbo.ndsi1o. . and hts group . 

-- Before we go on ther e - M' Lord this rl111 be 

evlde~ce on Count 13 . I d1gress for a moment . Did you eve 

have anything to do with the trmning of any membere of the 

Hammarsdale Group? --- Yes , I taught Solomon Mbandswa . 

,inybody else? ---Johannes Pungul a . 

l;ow to come back to this Count 13 . .'l.fter it was 

decided that Solo~on ~bandBwa and his Group should do this , 

who prepared the explosives? ---As in previ ous occasions I 

(20 

prepared the safety fuse and the detonator; I handed it to (25 

Ronny KasrU s . 

~bout When did this attack take place , do you know? 

---This followed very closely on al l these other attacks . 

llhere .ltd you get this mfety fuse and the 

detonator. from? - --Ronny fetched i t from George Naicker . (30 

You got/ •••••• 
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':1.LNE , J . P: You got it f r om Ronny? -- I took i t from Ronny 

~. REES : Do you know anythi ng about any other dynamite 

attempts? ---Knrrldene . 

Where wasthis matter f irst rai sed ? -- At a 

meetln~ of the Regional Command . 

Who ralsed it? -- Ronny Knsrl l s . 

This would be Count 19 . llow just tell the Court 

(5 

_ what the purpose was and what the whole discussi on was oon-

• 

• 

cerning th \.s? -- Ronny said M' Lord , he sa i d t hat he 

wanted to try and cause a t rai n to derai l that carries goods (10 

MILord . He Ba l d becauBe the pollce were keep i ng a l ookout 

on the 'Jai n 11ne . 30 that U.e pol l ce would go down and con­

centrate on thE South Coast line . 60 that we would get a 

chance to a,ttack again on the :nai n line . 

How was i t proposed; how would he t ry to derail (15 

tile t r a.i n? ---He would tie some dyna!Ili te onto the rail of 

the r ai lway line . 

Yes? --- And he woul d have a long pi ece of co r d-

tex leading away fro~ th i s dynamite so that when i t exp l odes 

he woul dnct be i njured M' Lo r d. 

Yes? --- ~d at the end of the cordtex he woul d 

attach a short piece of safety fuse . 

,1111 you i ndicate about the length of thi s safety 

fuse? -- He would use n short pi ece of safety fuse i n the 

(20 

de tona tor M' Lord . He would then t i e the de tona tor on to the (25 

cord tex rrI I Lord . Then when he lights the safety fuse and 

the de tona tor explodes tr.a cord tex then transm i ts the 

i gnitio~ to the dynami te M' Lord . 

Yes and then , what about the t rai n? ---He would 

light the safety fuse im~edi ately he sees a t r a i n . 

And/ ....• 
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4nd so that when the train arrives at this spot the r ail 

would be damaged and broken MILord and then the trai n 

would fal l. 

WaB the safety of the persons on the train con-

sider ed a t aU? ---M' Lord a t firs t the safe t y of persons (5 

was cons idered , but at this time the s t age had been reached 

whEre they didn' t care about the safety of persons M' Lo rd. 

M' Lord the stage had been reache d not to care very ~uch 

about injuries to per sone . 

How wbo p r~pared the explosives - I am Borry -

I " Ul rephrase that: ;;ho supplied the explosives? --­

What I took from Ronny was a piece of safety fuse and a 

detonator . 

Yes , and what did you do with it ? ---I prepared 

(10 

it and hl.ndo<l i t to hi " . (15 

Dynamite or •.• • ? --- He fetched the dynamite 

himself because he knew l.,her e 1 t was kept , when he had 

received the training to wo rk with it . 

11hO had trained hi ,,? ---I had taught hi 'll i n 

George Naicke r ' s gar age . 

!-IILNE , J . P : You were Baked who fetched the co rdtex - was 

any cordtex used as far as you know? - --M' Lord even If 

I didn ' t see it , he sai d •• • • (Court i nte rvenes .) 

MR . REES: 

go t tt? 

I don ' t want to hear what he said . 

Where wes the only place where he could have 

George Nai cker ' e was t he onl y place . 

M:LNE , J . F : l{hat about this pl ace at Shall cross? 

He coul dn ' t go and diE for cordtex if there we re reels 

of cordtex that had not been used with Geo rge Nai cke r . 

How do you know that t hey hndn ' t all been used? 

(20 

(25 

I knew because we ' d left it there when we had ~ade (30 

prepara tions/ ••••• 
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pr eparations fo r the f irst attaok M' Lo r d . 

Yes , but then you have spoken of a number of 

attacKs; how do you know i t wasn ' t al l used up and they 

had to go to Shallcr oss . Ey sayl ng that Geo r ge Na i cker' s 

was the onl y poss i bl e pl ace wher e he coul d have go t it ? (5 

is fa r as I r emember ther e was a fu l l r eel left wi th 

Geor ge Nal cke r , and anothe r half . 

How' 'Dany t i mes were you i n Geo r ge Nal cker ' s 

gar age in 1962? -- The day we took the dynam i te there 

MILord , and on the occasi on when '\fS took i t to Ohatsworth 

and br ought it back again , and the tl~e when I went ther e 

to ~ake pr eparations for tte att~ck at New Ge r~any , Sar n i a , 

and Kuda'Do r e , and on the day when we went the re to take 

our par cels . 

~Ul for those three places? - - Yes . 

Was that the las t t i me that you we r e there? 

.'IB far as I can re'Je~ber that was the last t l !I1e . 

.. \nd was 1 t on the t occas i on t he t you saw ther e 

was about a reel and a hal f of co rdtex l eft? - - Yes . 

Ien ' t it possi ble that that r ee l and a half 

had been used up l nbetween? -- - NO 'M ' Lo r d . Ther e i s a 

long piece of cordtex around a reel and i t was 1~pos61bl e 

to fin i sh i t on t hose places that I have ~ent1 oned . AS far 

as I can re~e~ber there is 500 feet of cordtex around a 

reel . 
(WITNESS STANDS DOWN , ) 

OOURT ADJOURNS UNTIL 10 0' cl ock , 21.1.1964 . 

(10 

(15 

( 20 
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On resump tion • 

.!fITNESS II TOLO (Still under 08 th o ) 

MR . REES . (Cont . ) You were busy yesterday de al i ng with 

dyna~lte attacks . Do you know of any bther case where 

dynamite was used , or instance? --- YeB Mi Lo r d , on the South (5 

Coast . 

Which place? ---M' Lord telephone cables i n a 

manhol e . 

Did you ge t to know about this before i t occurred 

or after it had occurr ed? ---11 ' Lord I heard about it be fore (1 

and af Ger. the a t tack . 

Dealing with befor e , on what occasion was it? 

I heard about it at a ~eeting of the Reg ional Command . 

M' Lord thi s 1s Count 21 . Who raised It?-- Ronny 

Kasril s . 

1lha t dld \18 8'lY or \'/hat was dec ided by the 

Regtono.l CO!!l1land? ---M' Lord he s'.l i d tha t tbe Cl a irlfo od 

Gr oup were re~dy to ~ake an attack on this ~anhole . 

Yen , and then? --- I t was agreed that 1 t should be 

done and they should proceed . 

Yes? _ ... . 'lfter SOliE: time •.•.. (polr . Rees i ntervenes) 

(15 

( ~O 

I don ' t want the report afterwards . I just want 

e to knovT : The Regi onal CO!Il"D.and decided they could proceed? 

• 

Yes . 

Then w~o prepared the explosives? --- As i n previ ous (25 

occas ions I pr epared the safety fus~ and t he detonator , and 

I handed it to Ronny Kasr il s . 

NOH i-There was the safety fuse obt:l i ned from? 

MILNE , J . P : By you? Fro'll Ronny . 

MR . REBS : ]o,{ ) waG any ti!Illng dev j Des to be prepared in this (3 

C'lSe . 7-- No M' Lord , 1 t 'l'H)S D. long fuse , they said they would 

li ght/ ...... 
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light it by hand . 

~e you aw~re of any other dyna~i te attack? 

Yes at a bri dge close to the Be r ea Road Stntion . 

1ihen did you first hear of that? --- I was no t 

present at a ~eeting where thi s subject was rai sed; I was (5 

only present when a report W&B ~ade after the blasting. 

Who made the report? -- Ronny . 

To whom di d he make ths repo r t? -- To the Regi onal 

Command • 

1nd wh,t was ths nature of the r eport which (10 

he made? 

MILNE , J IF : 

narra tt ve? 

Just one ~oment . Is this intended to be 

MR . REES : ~ I Lord no , it 1s lntendert to be evidence against 

-iccused .,Jos . • ••••• (15 

!-lILNE , J . P : Just one !Jlo'Ilent befo r e you o:nent l on the i r 

na!:les . In 1 t evlde!lce wi th regard to the Regi onal 

CO!Il!!land? 

I(R . REES: Yes M' Lord . 

MIL!:E . J . F: When you say the nature of the report , 

it 1s r~ther widei it ~lght include na~e8 and other 

~a ttera . 

MR . REES : Thank you M' Lord . Wi thout ~entioni ng the 

names of the persons other than those on the Regi onal 

Com~and ••••• (Court l~tervenes . ) 

MILNE . J .? Can ' t you put i t this way : I thought you 

had put to the witness a general polnt that when he 

referred to the Regional Com~and he was to say whether 

No . 4 nnd 8 accused were ~bsent . If they were absent 

fro~ nny parti cular ~eetlng? ---

MR . REES/ ..... 

(20 

(25 

(30 
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MR . REES : That 1s correct . 

MILNE . J .P: Well now he says that this report was made 

to the Regional Co~mand; he has not said Nos . 4 and 8 

were absent . when the report was ~ade . 

MR . REES : Wben this report was made , was the report 

about the success or otherwise of this attack . ? ---

(Court intervenes . ) 

(5 

MILNE . J . P: You were asked to answer that questlon either 

yes or no? ---Yes , 

MR . REES : lnd according to the report 1;as the report a (10 

success or was it a failure? 

~ULNE , J . P : That is narrat1ve again , 1s it not? 

MR . REES : iTlth respect not ~1 ILord, because it leads to 
. 

~lhether or not - it leads to what the reaction of the 

Regional Co~~and was to the report . (15 

MILNE. J . P : Isoe . jny objection. ? 

DEFEIJCE : NO 0BJECTIOU. 

r-IR . RE.!§.:. Yes? --- MILord , the report usually 

was ••••• (Court i ntervenes . ) 

V:IL:rn J . P: No , the report in thi s particular case , (20 - , 
['.bout the railroad station? Were you present when a 

report was ~ade about the Berea Road Station? -- Yes . 

It was reported to you as to whether it was 

a success or not . Now Counsel is asking you whether it 

was reported to you that it was a success or was it (25 

reported to you that it was a failure? 

INTERPRETER: M' Lord wi th all respect , My I just explain 

what the witness had said . The positi on is the report 

was that the work had been done, but they could not say 

whether it was a success or not because when an explosion (30 

takes! ••••• 
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takes place they are no longer there . 

MR . REES: That is i n effect the answer I wanted . 

Did the Regional Command give any i nstructions as a resul t 

of this report? ---In connectlon wl th what? Thi s work N' Lord? 

Yes , was anyth l ng to be found out or was the (5 

matter just left , or was newspapers to be l ooked at; or 

was Bo~ebody to go somewhere; somethlng l i ke that? 

---Yes , we we r e watchi ng the newspapers . 

Tbls relates to Count 25 M' Lord . liow you have 

aleo mentioned ••••••• (Court intervenes . l 

MILNE, J .P: Can you tell me wr.at ~onth and year this 

report ,.,as made to you abou t the Berea Road Station -

the bridge nenr the Berea Road Station? - -- I can ' t Bay 

exactly whi ch nonth i t waB; I can only say that since the 

(10 

COmme:=lC6:!len t of these attacks a t l~ew Germany , Sarnla t (15 

and Kudamare Quarries, it happened at short intervals 

until lhrch, 1963 . 

Can you not re~9mber wh ioh was the l ast of 

the dyn&~tte exploslons? --- There was quite a l ong 

inter~al between March and an explosion at KWB Mashu , (20 

tha t lIas done wi th dyna:ni te • 

Can you not remember which was the la 

the dynamite explosions? -- The one at Kwa Mas 

. l slgnulbox at Kwa Mashu . 

MR . REES : That would be Count 27 M' Lord . 

of 

• 

llould you tell the Court when di d you firs t he 

about the nttack on the slgnalbox at Kwa Mashu? --- The B 

~s 1n the last case , I was not present at the 

before . I only heard at a subsequent meeting becaU8 

tha t time, before the explosion , I was el ther 

Moun ta1n/ ••••• 

(25 

(30 
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Mountai n or tn Johannesburg . 

MILNE , J . P : Can' t you rem e ~be r the date when you heard 

a report oade; Did you hear a report - did you as a 

~omber of the Regional Command hear a report fro m anybody 

abo~ t the exploslon on t he s i gnal box near Duffs Road? --- (5 

Yes . 

When was that? --- I think that lt may have been 

during June . 

I understood you to say a little whi le ago that 

the l ost of the Dynamite explosions was i n March? -- (10 

I was unswerlng a question by His Lo rdship, asking me 

about the date of the explos1on in the manhole , and I 

expl ained that fro ~ the co~~encement of the explosloDG 

a.t New Germany , Sarni a and Kudo.mo re , and the one i n the 

manhole , they happened a t short l nterval s , but I could not (15 

gl ve n definltc date . 

Yes t but do you reme~ber I asked you when the l as t 

of the dynamlte exploslons took place? ---M' Lord when I 

!Iwntioned f.lar ch I wns just trylng to explal n the time w en 

tru explosion occurred i n the :nanhol e , but I sald that t ~\ 0 (20 
l ast of the dynamite explosions took place a t Kwa Mashu 

.l.nd 'Ir e you sugges ting that the explosions i n 

the manhole at Cl nlrwood was t n Mar ch? ---It wa.s during tha t 

peri od ; from the time of the commencement of the a ttack at 

New Ger~any , Sarnia and Kudamore ; it was in that period (25 

up to Mar ch MOLo rd . 

Can yOll not rO:le'Dber the da te when 1 t was reported 

to you ~bout dynamite be i ng used qt a bridee near the 

Berea Rand Station? ---No , I can ' t remember the date or 

the month , but 1 t liUS wi thin that peri od • 

IIR . REES : Do you keOli of any ot her dynamite attack in 

the/ •• , •• 

(30 

I 
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the City of Durb'n itself? ---Yes M'Lord , I think it was 
, 

the office of thc Nata11er at Umbi10 M Lord . 

On what occasion did you first l earn of this 

attack? I heard about it at the Regional Command 

before and after . 

\fuo raised the ma tter? -- Ronny . 

wr~t ~as the purpose? --- MILOrd, he sal d 

Justice Mpanza was ready to go and attack 

of the Nationalist Party • 

(5 

Thel1 uhn t ins true tiona ~ 1 , di the Reg ional (10 

Com~and give as to what should be us ? r1~~ was decided 

that they saould proceed MILor d. 

Was anything decided about e para tion of the 

explosives? --18S, rtonny brought to 11e a pi.ece of safety 

fuse and a. de tona tor . 

Yes? -- I prepared it ond handed it to hi~ . 

Was anything ;further sald A.bout this? 

"I.t 3 'nee ttng of the Reglonal CO~'=land '3.fterwards he made 

'1. report to uo . 

(15 

~! ' Lord , the contents of the report I propose (20 

to lead again against the members of the Command • 

M!LNE.-1..P : lH thou t men tlonlng naooes . 

~!R . REES: Yes . Now was - actually it 1s one portlon 

of the report: When Ronny Kasrlls made his report was 

there anything said about the exact place where the 

explosIon had occurred? --- When he cn~e back he made 

a report that they hud authorised the attuck on th 

offices of the Nationalist Party; "hen they got there 

they found that there were some persons i ns1de the 

bulldlnp,; they then placed the explos1ves next to the 

l Ildl".1F" of the KatE".ler MtLord . 

lmd/ •..• 

(25 

/ 
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~nd what was the attitude of the Regi onal Command 

to that? They Bccep tcd it . 

NJLNE~ J .P , I am afraid I haven ' t quite fo llowed thi s , 

What re1ationshi~ hao the offices of the Na tionalist Par ty 

pape:r to the Nataller g if any? Was there any rela ti on- (5 

Ship - were the offi ces of the Natal le r di ffe r ent f r om 

the offioes of the lIationalist Par ty? --- lwoo r di ng to 

:;he reports that I reoeived I fo r !Iled the op i ni on that t here 

were two s~para~e buildings . 

MR,_RERS:. !low ',Th"t 1-TaS the purpose of thi s att ack , why (10 

was the Natlonalist Party offi ces to be at t acked? 

BeaSUEe t~c ~atlonallst Party are supporters of the Govern-

ment~ 

Yeu hays also spoken about pe tr ol bombs? -- Ye s 
, 

M Lord . 

Bt.fo:r'G ~ruu ge t there , vther~ was the safety fus e 

kept ; by whom? - - - ,The safety fuse .. TaS kept by Geo r ge 

1.I:a1 oker , togetter 111 th the de tona tOl'C . 

How dLd it CO!Ile about that he kept the safety 

fuse and de tone. tors deal f i rstly with the safety fuse? 

___ M1 LO:!."'d, it started off because we starte d wo rking i n 

his ga~agen 

(15 

(20 

~ Yes? ---A£ter we had cut off pteces of safety 

• 

::::use th~.t I'1c'a go1:lg to be used, the remai ning safety 

7jo-; yms anything S'3.id in your presence , and 

In thE'! ?rc.Jcnc"-! of ;l0CUsf3d No . 6 (George Nalcker) abou t 

hll!l ke3yir.J.g -:;hp..:.;e -':.b"ngs~ or was it just understood? --­

M' Lo r d it "TaG menG:l a:1ed that these thinE? shoul d no t get 

d~mp , and ~ . J •• (Caur t ;interveneso) 

IDLNE . JoP; Hho ru e!l.tioned it? --- I am no t sure whethe r 

II ..... 

(25 
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I mentioned it or whether it was Billy , but I think it 

was Billy th!l t "'len ;loned it . 

Hentioncd that the safety fuse <oust not get damp? 

Togethe D with the detonatorc M' Lor4 . and that he 

should keep them . I think that there was a ti~e that 

I asked that I should keep the detonators , so that I 

could keep them in 3y record - player . Bnly Nair saLd no , 

that George llaicker should keep everythi ng together . 

\'lhen he said this , where was George Nai cker? 

--- We were together in the garage . 

!1&..-_RJl.~ Just deal with the ac~uisi ti on of the detona­

torE:; ~rhere had the:," been acquired? --- ( Cour t i n tervenes) 

!'fere you present when the detonators were 

~cquired,] --- I Has present the day a report was ~ade 

by the perGon vTho bra ugh t them . 

MR. REES : To who~ did he make the report? -- To the 

Regiono.l Co~.nancl . 

Did you know beforehand that the person would 

brill!" (letonator3? - - Ho . 

Now/ •••••••• 

(5 

( 10 

(l~ 
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Now when the p(;:rson brought them, was the ~ 
matter discussed by the Regional Command? ---- YDS , in 

the prclsence of this person . 

Who was this person? ---- Joe Modis~ . 

What took place in the Rogional Command (5 

Vlhan he brought these dutonators? ---- Wi:.; had written 

a letter to Johannesburg about certain things that we 

had received which we thought th~t th~y were detonators . 

Joe Modise thoo told us that those articles w~rc relays 

and not detonators . He then said that he had brou~ht (10 

us 20 dcltonators . He then said that wB should chango 

dynamite for th0 d~tonators . Give him dynamit~ . 

And md you givv him dynamite? ---- Although 

I W::l,S not ,Prescnt when he was handod any dynamite, thl.) 

decision was t~k0n that he should be handed dynamite (15 

by Lilly Nair . 

MILNE, J . P. : This dync:.mi to that you ' va ex.changed for the 

d.;;:tonators , did you see it? - --- No . 

lUl . REES: IOU soid you had rJc~ivQ'J. twenty ddtonators? 

---- Yes . 

Were these the only detonators that the 

associution ever had at th8ir disposal or did they have 

any more? ---- Thos~ nrc th~ only on~s th~t I remember . 

Who was gi v<m th<: custody 0 I thesG 

(20 

detonators? ---- (The Court intervon0s) . (25 

MILNE t J . P.: Were you pres\:;:nt when anybody ·,vos given 

the custody of them. Wh0n Jo~ l.'iodis~ broUGht thdm, 

to whom did he bring them? Did you Dee thom? ---- Joe 

Modise said he h::.d hand0d th~m to Billy Nair in his 

prescnc(; . 

Did he Bay that in the presonce) of Billy 

(30 

Nair/ •. . .. •• 
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Nair? ---- y~s . 

You didn ' t sec th~m youl's..!lf? ---- I saw 

dcltonators for the first timu in G .... orBc Na.ickor ' s 

garag" when th"y wer e handod to us as we roquired th~ 
MR . REES : And who handed them to you as you required (5 

G ..... orgc Naicker . 

/C~~~~J~.~P~.: I thought you said you 8ometim~s got 

them Jrom F".r:.srils? ---- La. tar on when I was preparing 

the fueu _or the lat~r attacks, they were handed to 

mc by Ronny I~srils . ( 10 

You p~raonally s::.w Joe.; Mediao, did you? 

---- Y08 . 

And th0n h..... m~d~ this report to you in 

Billy Iiair ' s pr .... s('nc~ about handinr over th,~ detonators 

to BillJ Knir? ---- Yes . ( 15 

Who. t did Billy Nail' :3~y to tho. t? ---- He 

agroud <lnd 3'.lid that th-.: d"'!tonators W;Jru thL;rG . 

When was that conversation whl.:n you , Joe 

:,!odiu~ and Pilly r~air \'lUre all prl.;s..;nt tog0thcr? 

And do you say th~t on some occusions you 

wo.::re th..:rcl:1ft03r he..nd;.:d d...:tonator::; by GoJor~l:; Naickor? 

H", hims.Jlf h ..... ndl3d d..:tonators to you I'lJrsonally? ----

Yt-.:s . 

MR . REES: NO'N th~ J ..:tona tors and th<J dyn:!llli t~ and ( 25 

th.J cordt0x w~r..! th>JY buint; kert for this association 

or wero th\,..J ju::;t boin k..!,pt Jor individuals? ----

""t W::lS for Ollr "ssoci:ltion . 

Ir would 1ik\.,; 'yOU to d..::a.l with the T(!ch-

nicn.l Committ...:~ . You told us :{..;sttJrduy that first (30 

a/ . ............ . 
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a Europ~an was the head of tho T0chnical Committee . Is 

thot correct? ---- Yes . 

What was tho main function of the Technical 

Committee? ---- The duty of the Tochnical Committee was 

to make w..:apons . 

various groups . rOUld 

bocano m~mbers of 

All the wGa.pons required by the 

you detail th0 various persons who 

this Technical Committee . You have 

mentioned yours01f and you have mcntionud tho European . 

Now who was the next person and the person after that, (10 

if anys and the person aftl3T that, if any? Deal with 

th.Jm on(; ·~t 9. time and say c.bout when they joined the 

Tochnic::11 Committee? --- fa l ' v .. already mentioned, i 

the buginning it was u Zuropc:J.t!; tht::n I vras in chargB 

of th..: T-.:chnical Commi ttu.J . 'rewards the L!nd of 1962, 

Babcnia was brought into th..:: Committee . I think it was 

during the middlo of 1962 and 3.t th..:! SaID0 timC.! Coatzee 

Naickor and lIichael MaSUkO ) These: two that I ' ve 

m0nGioned, COJtz~~ Naick0r and Micha~l Masuko did not 

attl3nd mO.Jtings ri:ogularly . W.:; curried on , the two of 

us, Bab-.:uia and Ij we cnrri0d on, if I rumcmb..:..r 

corractly, until th...:: b....:ginning of 1963 . It was then 

d....:cidcd by the R~gional Command that W0 should incr0ase 

th0 members of th~ Technical Committee . It was then 

(20 

decided to put Ebrahim on th~ T~chnical Committee as (25 

well . Ebrahim said that th(:rc W:lS a.n Indian youth 

studying Scicmca at tho] India.n University . I thin~ -
that vms durine May, 1963 . I reported that to the 
~ -----------
R0gional Command . Th~ R0gionul Command decided that 

I should contact and soo this youth . I SPOk0 to 

Ebrahim/ • • • ••• • •••• 
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Ebrahim and said that he should moko arrangements for 

me to sOO this youth; I think it was on a Friday . In 

tho afternoon be came to me with this youth . I said 

to this youth that I wantod to t0st his knowledge on 

sCienC0 0 

Did he pass the test? ---- When I asked 

him about th..:: various powders to make a. black powder , 

he knew them • 

Did ho t,)ll you what his name was? ---- I 

had been told his name was Siva . 

MILNE , J . P.: He did you not tell you his name? 

Ebrahim introducoJd him to me as Siva . 

MR . P.EI:S: And then? I told him that I was satis-

fie:d with him and hI.} 'Nould hG::.tr at a. later stage what 

( 5 

(10 

his position was . I mud0 a rIJport to the Rogional (15 

COIDill~nd ~nd that this youth was satisfactory . I told 

Ebrahim to inform him "that h0 was now acccptod as a 

lllvrnbt.:r of th,.; T;JC hnical Committee and that I would see 

him at a later stage . I also told Ebrahim to toll him 

to think of cvrtuin ch~micals that may be useful in 

making bombs _ 

Did you nav0 any further personal dealings 

with this p~rson? ---- No, I did not gat into contact 

wi th him D.C(':"in b·JcausG soon uftGrw~rds I w.::.s wa.nted by 

( 20 

the police and I r~n away _ I rcci.:ivod constant reports (25 

from J~brahim th..1t thGy had formoJd u Technical Commi ttea . 

Wr...: won ! t go fUrthul' into that aspect . I 

think you h~vo d~tailGd Y0st~rd~y th0 various materials 

that the T~chnical Committee used . Was materials ever 

bought? }'or instance, permaneanatc: of potash or (30 

something/ • • ••••. 
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or something of that natura? ---- Yes, soma wns bought . 

Who suppli .... d the: llonuy Vii th which these 

materials Vlere bought? ---- Billy Nair . 

In connection with the - did you i.::ver 

purchaso black powder? ---- (The Court intervenes) . (5 

MILNE , J . P .: Did you parsonal1y purchase black powder? \ 

---- Black pOVldGr W3.S never used during this p.1riod . t 
MR . REES: What arc tb.J constituonts of black powder? 

Saltp0tro, charcoal , flowers of sulphur . 

And thG th0rmit~ mixturu? ---- Aluminium (10 

powdur and iron- oxide . 

Did you obt:1in any aluminium powder? ----

Billy bought ~lUDinium powder . 

Whut VluS it in? ---- In some round tins . With 

~ l'ound hd on top, (15 

Wh0ro,..: was this powdc:r kept? A t first 

it was kept at my homi..! at Mariannhill . Whan it was 

rcalis...:d that th..:: policu wer;.; followinc me it was then 

d~cided by tho Regional Command that the tools and every-

thing should be transfoJrr~d to Babunia . (20 

Was that donu? ---- Yes . 

About vlilen? ---- 1962 . 

MILNE, J . P.: 1962? Viera tho police aftur you then? 

MILord, may I just have time to think? I am sorry, I 

Vias wron/:. In 1962 the aluminium powder and the tools (25 

wc~e kept at my hOU0 at Mnriannhill . Th0 capsules , 

sulphuric aCid, potassium of pcrmanganate, potassium 

of chIvrate r floll/ore oi sulphur, icing sugar and other 

articl:..:s Iilc..:: bicycL..: tubing , those things were kept 

by Babonia . And then it w,"s in 1963 when I Vias followed (30 

by / •••••••• • •• 
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by tho polic" . It W:1S then d ,cidod toot the tools anc 

tho aluminium po"",1...;)" should c.l~o bo tro.nsferrcd to 

1:' b ... ni. .. . 

"{hun did ynu run p..way? Th.:.. police -
s-';;arte:d fr:'~hte:1ir:G Lle jn January _ (5 

';'~..:n di d you run ~way? I.t was i~ May 
-,.,h.,.;n the S ... - DllY Act was j ntrodUC0d that I ran awuy . 

-
Vlhl:T ... did you run to? --- - I was h:!.ding a.t 

G,JorgcdaJ (: 1.rdt . ThJn I was hiding at Kloof . 

:: .... :.:3 t-.idi:1'" t ··'it • .::ton P .. rk_ I would not m.Jntion ( 10 

oth ... r pIce"",, ... \','hcro I sp:mt a night 0:r two .. 

II:R . RE~~S: "T:1L!.s ': .. [J.r .... 0:1. th Gub,icct, who hid with you 

a.t f:1oof? - ~-- .; .5..:11! Rur.ny ~nd B""rahim. 

~/ho L.Co .v:'" tr yO'.l _ 't \'r~_n3ton Park? ---- The 

thrc~c C1 ·U. (15 

Hi;h COIDll!l'1Q in Joh~mnc Jburg~ Tho Hntjonal High Command 

had told ::!l. .... that it Vlould be w ... 11 if we also found a 

nl~~0 to hi1~ tlc S~~ as they had in Johannesburg . (20 

~~~Lr:rr;, J .t. : Wr . ....:n did you have thl.s meeting Vii th the 

N3.t:'onal High COf"'_"TJ.o.nd in Johannesburg? --- - I think it 

.:3" t th, beginnir.g of June, 1963 • 

. m. R:";E~: I DvW eo back to the.: "rcchnical COIIl!!J.ittco . Can 

yo tell th_ Court, .,.as Billy the only man who supplied (25 

C.lsh to ~;OU..l.\. 1.:1"....: 'lcquiRition of =:J.t...:riale or •••• (The 

; ... urt int ~T" ":1 s) 

"IL1"" J" ~ . --1..~. _ !.. .: 0" .... :J~ -lc.:!Gt":. Dt 1 anyon~ ~vcr supply 

, . ."OU ",:... th Cl1E.:. for "1 ... purl'osc 01. purchasing mat0rials? 

--- - Y ... ~ 

Wr.o rlQ.S that? ---- To tuy chemicals, I was 

(30 

given/ •••.•.• ••• 
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t,Si vIm money b.:r .Dilly. 

\','ht.,;n ~r; . ..; tha.t? - - -- On th.;,. firnt .H:cusion it 

wc..s in 1962 . After that hJ did nvt hand m0 tllc noncy 

int(,.:D;; b..:::.r.d.s but Wl: ',"/..:!n t toc~tL .. r to buy . 

MR . HEE3 : Is th3.t all? ---- Yc;s . 

[ Did you rccciv'.; nny monl,;Y for any othe:r 

puryos~~? ---- Yes , tlwroJ i'i"""G money th~ t I obto.incd fro.:::J. 

CC:vr,.' l' .... ick.:.r Vlh~n I ·1I~.'nt un to Juh~ntlC3bul'['" . 

MIL, "~ , J . P . : VI,," that in June I 1963? ---- Abou t th" 

eud u. w~y I 1963 . 

.•• R • RT:::S : Hb.'l t \vun Goorge: Naick .... r I s posi tiun the:n? 

H\,.. V.~;J looking afte:r our mCJnlJY J 
Vlould you t~l_ tr,_, Court, or z:l..:ntion 030I!1e 

oi tb\J ,lr..c _9 ·"h\,;l·.~ -t:h..., h __ -ion-.1 - ',ihe:l'\,.: tho) Tl:c ~.nic~l 

(10 

Conunitt..:.e -J.I.. t. ~nd b....:.J I:.I>J"" tinge? ---- Wo...; U2h.!d to r:lu...:t at 1(15 

b",!.nt, rr...:p~r\...ci:, wo·.;r...: VJ...lS th~t prvpar..:!d? ---- Thu 

J hoI . . 
O<.iCh oj that I ~.::ntivn~d yC!st\";rd"lY 'Nor ... pr0pur0d 

:It thu ho.r::l..:.. vf H::lb\.'ni~ , in :,!ay St-rvQt . After th" t I 
I uo I 

wh ... n ht held ;:no ve: d to North S"tr0€:t . It _8 "th~r0 th"t 

I mi.i.:.#d somu thcroi te . D;}tnarJi tc, that I prcp:lrod in th 

I ... *.om ... tors in th ... o~ ic.a at 13.kh::.ni Chan:',Jrs . 

Wh" t v::t:..; th ... nuobcr of tho o':fic0? ( 25 

316 . 

You h'J.d Josturdc.y - you e~oy.;:, of ~ nuobcr 

of' -:tt,-,"(;k:'" ·I;h t took plac~ on a particul:lr ni€ht . I 

- --- Yo..::;) . 

II . ..... . . . 
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1 just \."ant you to answlJr I Y(..s I or I No I to 

the firot f~w qu~stions . Was thor~ ~ny spdcial r0ason 

tor :l nwah0r vf attacks Qv\,.!r a v0ry short pClriod? ----

I would say in 1962 , "ftor tho arr~st of 1I,"lson M::mdola 

•• " (Mr . Ruus intervenes) . \ (5 

Where I'IUS the lllli ttor first raised? ---- The 

~o~ting of th~ R~lional Command . 

And what was thu dt':!cision of tho Rugion:;..l 

Command? ---- It wes dccid~d that b~caus~ of what the 

GOVBrnm~nt had dono to Nulson ~~ndulc , wc must show our (10 

disapproval . 

And hoI.' Wt;TO you to show your disapproval? 

---- It w·_:" d0Cid03d thr:!.t all tho croups should pick out 

cGrtE!.in flac,-,s which would bo attacki.ld with p13trol 

__ ~bO:~:b:S~.~ __ ~:-~ ____ ~--------~~ ______ ~~~ ____ ~(15 
V/h't were th0 groups that wore d(~cidcd on 

::lnd whut VF.lE ........ cr: to do? ---- When Ronny cam .... back with 

th..:: r..:port , th".; groups th::.t I rcm~Ilb~r a.r~ 

s~.id that h..: could burn thl2: offices of tho Sp~cial 

Branch . II..: said that the group under Ebrahi m could 

burn Kaj~~ l s office . Th~ Kvm Mashu group could b"rF,~ 

thu offic~s of the Bantu Administration Dupnrtmunt . 

Th(!r(! \-1Z,S .noth .... r group that I can I t remc1.1ber which 0 C 

it; is , but it wes dccid..:d that thvy could do Bome work 

at th~ Bantu Administration offices in Stanger Street . (25 

lULl;],; , J . P .: In that "n thut you cun rumumbor? ---­

I ~ just "till thinking. 

~m . REES: W~" it to be only potrol bo~bs or anything 

~lsc? ---- At other pL ... c..:s th.:: croups w(!rc to cut signal 

wires . (30 

THE/ ••.• •••••• • • 
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THE WITN:::SS STANDS DOWN . 

THE COURT TAKES THE SHORT ArJOURNMI:NT . 

ON R£SUli TIOll : (5 

BRUNO MTOLO: (Still on oath) . 

ZD nrr::D BY ,·m . RE:lS : (Continued) . 

You w~rcl busy dealing with the nUi1lhcr of 

!l.tt!l.cka th"_t took place on tho sam_ night . (Tho Court 

MILNE, J . P .: No, hc didn ' t se.y they took placo on the 

ilffi . R~S: ','1 ... ','; 11 d..::il '.'"/i th the nwnbcr of ~ ttacks that 

ha'l so!: t! i:-Ib to do ,'litt IIIandolll ' s s.rr::::::t? --- - y,-,!s . 

(10 

""~0 any thin, d..:cidod as to abot4.t th~ period (l~ 

It w::.s dcciJ~d to 

h:-v~ th-.; .. I.. e.ttucks - I C.I:l not suri? 'lIh~thGr it V/U.S the 

dc.y he v:~tlt to CCllrt or wh~n h,.; CJJ.m..:! back from Court . 

MIl .. ..2, J . P . : 'Nho? K~lson Mandala . 

Vhs he. ri.:lvD.s0d on bail? ---- BiJC£;.UBO thoso (20 

attack;; \/i...:r ... in cann'-.;cti(;n with the arr~st of Mandala , 

to show our dis~_1rrovul . I don I t knllW Vlh..::th..::r it was 

th~ dny h .. wvnt to Court or wh6th ..... r h .. ca:!u back that 

the att~ck" had to tak pl!l.cc . 

You don I t kno .... ' wh:..J. t v,t:..s ~rranged about whun (25 

thl:; :.. tt8.cks w,-rc to t.J.k_ pl;)cl.;? --- - I r0ILh;:mbl..Or it wr:.o 

a Sund~y if I ao correct . 

What was :l Sunday? ---- Th-.) day of o.tt'lck . 

Th.1 d:lY of J.ttuwk? Do yeu ~ac.n the day 

tho. tit actu.:.lly happ,:!n.:ld 01' do you moU.n thn t a Sunday (30 

was/ ••••••.•• 
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was Olrrang..::d? ---- It '.'las arranged for a Sunday and it 

took place on the Sunday . 

What w~s arranged for a Sunday? ---- To 

attack with these petrol bombs and to cut the signal 

wires . (5 

HR . REES : Do you know of any other attacks in which 

petrol bomb~ were uSlJd? ---- 'Nas that during this period 

in ques1.Pion? 

No, during the whole period? ---- There was 

a time when an attack W3.S mad~ with ~ Molotov . (10 

Wh.m did :rOll first b~t to knoYi about the 

.. !olotov attack? I he~rd at ~ moeting of the Ragional 

COID...:l:.nd . 

\·'E..3 th:lt be~'orc it occurrod 01' ~fter it had 

oCCJ.r:rl1c. ? - --- I hd:1.rd bm.or<3 and after the attack . (15 

Before we 

Did you say 

I!O further, [r 
befort: and :J.ftcr? --- - Yes . 

would like to explain something, 

in connection Ni th the four petrol bombs and the sib"'l1al 

'Nir..:s t wht:re I d:....id the t :In a ttuck would be made on 

the offices of Kajee . A roport w,,"s rdceived that they (20 

had Eat::. fri.;ht by a nib"ht ·N:::.tch.m.e.n <:!t tho offic0S of 

K::jee cnd that bomb was 1ihen put in a tr~in; in a 

passcnGl.::r train going up tho North Coast . 

And wh!.!t was the Regional COID.i...::!.nd ' s nttitu 

to that? - --- This fri,£,l:.tc!'].l;:d ti'!l.;: R~gional CO.IJlLJ.llnd to 

he::.r th...:.t it Vias put in 3. third class . Ronny said -

thi' fillrtiec.nt of th.;: bl'oup said that it was all right 

bBc """ +n~ he'" \V'~s ompty . The coach into which thO 

was rut . J !low you were ;;oing over to the Molotov bomb (30 

attack/ •••• • • • 
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:!ttack; how did thnt originate? --- - Ronny reported 

that the group und~r Stupt~n Dhlamini - I am sorry 

St~phGn Mtsha.li, was ready to attack the goods tra n 

on the North Coast with Molotov bombs . The Region 1 

Command discussed this and told him to proceed . 

What did the Rogional Command as such 

belicvv, wb::...t d~B'e or wh:J.t would be th(; ~ffect of 

a pJtrol bomb? ---- Th~ p~trol bomb would burn th~ -

thJ ~;olotov bomb would burn the truck and its con-

tonts . 

And the ordinary petrol bomb? ---- The 

attack on thu eoods trains w~ru dono with Molotov bombs, 

not !,Gtrol tJomus . 

I now w:.:.nt JOu to go back ::ind think of the 

(10 

f..:.:tr01 bomL as such? --- - Tho,) p(!trol bomb is placed at (15 

~ c~rt~in place, it explodes, spr~~dd the pGtrol ~bout; 

it iLni tus ::nd i t c~us~s Co -I'iru . 

MILNE, J . E. : What was thu idG:l of causing a fire? ---­

To burn the.: object wherl: it is plac0d . 

"m . Rlli:S, Co=ing back to the first, these bombs th"t 

W0roJ u:3oJd in connection VIi th or thL. t .,,;~ro conncctod 

with Mund0la . How were they to be ignited? ---- With 

'1 powder thut V:;).;:3 uSed Q.S a ti.illing device with dynu.mitc. 

And who prepa.r~d th~ tL.lin( device? ----

Babuniu and I . (05 

Had Babcnia recuiv..:d r-ny traininb in this 

conn~ction or not? ---- I had taucht him . 

Il/i th wha.t objact? As a membor of the 

T0chnical Commi~tec he should have the knowledse so 

tl1: _t wlwn I c::.:n busy somcwhcrt! else he could carryon . (30 

On/. . . . . . . . • .. 
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On this particular occasion when you and 

Babcnia prcpal'..:.:d the igniticn dl3vic~ , what W'..1S the 

final thing that you handed ov~r to ;;omebody? - --- I 

prepared the bombs tog0ther with Bab~nia . They romaine 

in Bnb0nia 1 shouse . (5 

Just answ~r these questions then . Tho 

powder , was it put into thu tube or wes it left out? 

It was placed in thG tubu . 

Wa.s it in a pap.:::r or '11[:8 it just loose in 

the tube? ---- It was poured into the tub8 . 

And thon~ what was the tubG put into, if 

anything? The tubo was placed th~n next to the r3-

apc c tivc tins . It was tlwu 9.11 rJn.dy so tha t the person 

carr,fing this bomb :J.,wc'..y would just drop this tubo into 

(10 

thD tin ~ so 1;hJ.t hI;; C8.n just place th<.: cupsulc cont'J.ln- (15 

inc;;· sul~Jhurio ::-..cid into tho tube . The pice..:, of string 

on to th0 tuba j s th,.m held ovc:r 'the op,:mine: of th", tin 

I.i{~d belli down Vii th .9. screw- cap ft 

How ""::'8 he to convey the sulphuric acid? 

Some srr..:;.ll black Lottles war0 bought with drippers . (20 

~yc:drop battl~9 . • 
Did Ba.bcnia know why he WG.S preparing these 

bomb .... ar I.:",ssisting you to prepare th\":ill? ---- He did 

knmv bl;;caUS0 h'3 ...ind I w,Jre talkin£:. 

Do you kno71 o.nything sbout a. Kwu Mashu 

~esiden tz ' CdD.!:.d ttc~~ or Association or something like 

th'1.t? I know sor::..~:thinP.' about th.a Bantu Advisory 

Board of KwCl. !vi:::1sbu . 

Wh-_-.:; do ,you know about th0m? ---- Curnick 

25 

• Ndhlovu maJ.,J a r~;p0rt to a. moc:ting - at a meeting of the (30 

Regional/ •••••• 
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Regionul Gonmand . 

1~ I Lor6. f this will rolatc to Counts 14 , 15 

~md 16~ ---- HJ .ill..C;.dc u rdpurt that thIJ Bantu Advisory 

board VlUS rlflking Vlorking conditions difficult for them . 

HI..! \'/~1 tlhH1 S\Jcrctary of the R<3sidents I AS90ciatio 

!-:wa J.11[Lshu 0 It wus then decided by the Regional 

CorrLIlltmd tl1tl.t fcel' should be brought on tha m.3mhers 

the Bantu A6.vi~ory Board4 

DOGS that mean they should be frightened? 

---- Y08, I V,'~s thon e.sked whother I could suggest 

cny"thing w:'1ih which they could be.. frightened . And I 

sain th:l-" ~·h<i 00'.1.::"':: b...., frightonlJd WJ. th pipe bombs . 

W[.S th; ... ~1 L!....:c_J>.:.::a. thnt I ;3hould ::nnkc some pipe bombs , 

ho.nd -th":!Il to Cur:.1ick Ndhlovu . He would then in turn 

h~nd it "Lo the K-;;a 1Iashu Group~ It was decided to w 

tho group not to injure any poople . I went to the m 

of BebGni a and I mad~ three bombs . 

( 10 

Wharc/ • •••••••• • .. 
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rlliere was Bnbenia? - - - 1 will say he was 

present because that is the time that I taught him how 

to 'llake pipe bot:lbs . 

And where did you obtain the pi pes from? ---

Btl ly Nair and I had bought them from the Globs Electric , (5 

toge thcr \1i th 0 thor too . 

:end then , when you had prepared the bombs? --­

After I had made these bO'llbs I handed the'll to Gur nick 

Ndhlovu . 

How .,any did you hand to hi m? --- I handed hi m 

three , toeether with capsules and sulphuric acl d . 

lnll you have a look at Exhi bi t 14. A.l - what 

does th'1.t appear to you to be? --- I w1.ll s~y that this is 

part of OJ:.C of those bombs that I made bec'1use this bel ongs 

(10 

to an electric ptpe n ttlng Glniler to those that I used (15 

MILord . 

Exhibit 1~~, . 2 ?---Thiz 1s also similar . 

I .'lOW you Exhibt t 15 . C. ?-- This is al so similar 

1'4 ' Lord . 

Exl,t bi t 12..!.l2 . ? --- These appear to be parts (20 

of the stoppers used on the pl.pes i-I I Lord . 

~ Jnd ~_? -- This 1s also similar M' Lord . 

,IILNE , J . Ft Is that sl::!lllar to 14 . A. l ? -- Yes , these are 

~ll siillilar M' Lord . 

MR. REES : When you had used these pipes , were they the (25 

only ones that you had b:>ught or did you have other pipes 

of this nature over? -- There were so:ne left over ~1 l Lord o 

_ind wharc Herr> they left? - -- lR I s3.1d previous -

ly , first they Here kept in ?:ly rOOTTI at Marlanhill and later 

they were transferred to Babenia . (30 

MILNE , J of : Were any of these pipe bo~b containers taken 

• to/ .. 000 
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to or loft n t Babenla f s rooa!. ? - - SO:Je wer e t:tken to 

Babenia. . 

By who~? -- I did personally . 

Now you handed over three completed ones , di d 

you? -- Yee . (5 

Were the others no t ever completed? --- They 

were not co~plcted . 

Look e. t ~hi bi t 18 .. \.. Can you say anything 

... about that? ---It appeared at a later stage that Babenla 

• 

• 

was rot ill '" pOBl tlon to saw off the ones that I h!!d left . (10 

Can you say anything about Exhibit 18 . A. ? --

I a:n exp131nlng "". t Lord . I then expla1.ned to Babenia that 

if he could not make the others he should go to a plumber 

find buy what they call u nlpple , ooupll.!1Cs and stoppers . 

They would then Give it to him fully prepered . 

lfuo , t:.1e pluDber? -- In the store . 

In the plu~ber ' 8 store? - - Yes . 

(15 

Yes? - - ifter t~at he told me that he had bought 

1.. t H' J.Jord . 

~o you know anything about Exhibit 18 . 1.. ? 

M' IJord whether this 1s the same one I can ' t say , but at 

one t1.me I had told Babenla to br Ing ~e two because I 

w~nt~d to use them at some other place . 

Did he ever do that? -- Yes . 

(20 

Whot did he brin~ you? ---He brought ~e the (25 

p~rt3;when n8se~bled would form two co~plete pipe bombs 

11ke Exhi bit 18 •• l. 

MR . REE3: -md what dld you w~nt to do with them? --- IVe -.--
were vo~n8 to use it on a person who was a f r iend of tr. 

Indunu at McCords . 

That/ ..... 
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That doesn ' t form part of the charge sheet M' ~~:4~~ 

The other one , where was that to be used? ---The next one 

was uoed all the Induna personall y . 

That i s al so not part of our case . Yes , did you 

have any other dealings with bo~bs of th~t na t ure? 

I don ' t lena", of any other ; Babenia. just conti nued . 

Do you know anythi ng about beerh, l1 incldents? 

-- - I ro~ecber it . 

( 5 

~ When di d you first lear n of it? -- At a ~ee ting 

• 

of the ReG10nal Co~~and . 

What was the nature of the discuss ions at the 

Rer10nal Co~rn~nd? --- Ronny Kssril s r a ised the subject that 

beer refused to fe""les at the beerhall. It was a t the 

tine \'The ...... the 

the bcerhall . 

wo~en objec ted to the ~en drlnkinb beer at 

RonT.,:!' Kr.s rl1s mode a report tho. t Justice 

HP'lDZo. was rfsady to a ttack tiree beerhall s, 

Yes? --- It was dec i ded that he should tell 

these pr oups to proceed . After th, t Ronny Knsrlls made 

ano ther report to the Rerional Co~~and . He sald he dld 

( 10 

(15 

not know what had happened; but he only hRd a report that (20 

~ they onl y attacked the beerhall a t the POint, and when he 

• 

questtoned Justice :.Jpanz3 .... ,bou t the others he was not 

sati sfled with his expl anation why the other two we ~e not 

attacked . 

Yes? --- The Regional Co~~and then sent me to (25 

r;o 'lnd question Pio t !·J:kwannzl as to wh:t had happened to 

these two bo-bs . ,Ihen I spoke to Ri ot Mkwo.nazi he did not 

tell me wh~t ther d1d with the other two bO!'lbs . He only 

told me about the one that they used at the point . (Point . ) 

iiha t street 1s that ? - - I think t hat beerhall 

lS/ .... 

( 30 
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is in Bell Street . 

Yes? -- I then made a report to the Regional 

Command th~t Riot Mkwanazi did not tell me what they did 

I-lith the 0 ther two bombs • 

• ~d was the Regional Comoand satisfied with 

that? ---They we re not s~tisf1ed by the way Jus tice Mpanza (5 

proceeded uith this work • 

• lnd then? ---Because the Regional Command did 

not know what t hey did with the other two bombs • 

"!bat happened to Ju:tlce J.lpanza eventually? 

I think in the end he was sent to 0 plece outBide the (10 

Republic for Hili tary training • 

. i.nd dld the Re51on~1 Command make any decision 

o.s to ,.,'10 should repl~ce hi",? - --I t was decided that 

Steven Mtshali should take hi s place because Justi ce Mpanza ' s 

work w~s not satisfactory . 

NON wnnt dtd the Re£tonol Comtlnnd as such 

belleve l.bout the p01'ler or the possibillties of the pipe 

bO'Jbs? - - - I had explained to the Regi onal CO!!l!nand that 

the pipe bomb is powerful. 

Yes , what coul d it do? --- I said to them that 

a plpe bomb could injure a person 1fhen you are clo se to it 

because it explodes and pieces fly about . 

Have you ever tested the pipe bomb? ---Yes . 

a!:d on one occasion I took Ronny ,",1 th CB nnd we tea ted one 

out on the bench . 

Wh'lt Has the effect? ---It explodes and 1t 

breqks up lnto piece, which fly ~bout all over the pl ace • 

. lnd did you eve r test the petrol bomb? ---Yes , 
, 

M Lord • 

(15 

(20 

(25 

What was the result? ---~\ petrol bO:!lb explodes , (30 

thrOWS/ ••••••• 
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throliS petrol about; it 19nites and a flrc starts }\ 'Lord. 

Just going back to the beerhall incidents ; who 

was instructed to ~uke these bo~bs? --- I will S3Y that at 
, 

·,hat t,:le all the material was with Babenia M Lord . 

It was then u kno",", fact that when any bo~bs were required (5 

Ror_~ should go ~nd speak to Babenla . 

"ould you have a look - I wish to show you a 

fw cxhiblts; the toolbox please . I show you Exhlbi t 31 . D. 

- do you know that box at al l? Yes • 

,/hat 1s it? --- The box when bought i n any store (10 

contatns stocks and dies ft 

Do you mean dyes for stalning clothlng or 

60me other kind of dye? : .. die to eu t a thread on to a pi pe . 

I~R ._ REl'1§..;. Yes·/ ---Thls box l;US bought by Billy !;air and I 

wi th the GtOCKS and dies . 

For w~ purpose? -- To cut threads on plpes . 

For wh~t purpose? --- To ~ake pipe bombs 

becau~e Ghey are expensive . To buy pieces already threaded 

3re expenolve . 

( 15 

iTould you ;pst have a l ook on the inside of that (20 

box , EL~ibLt 31cD, Do you recognlse the contents? -- Yes • 

Without go i ng into details; what does it con-

tain? --- Stocks nnd dies as I have sal d; locknuts, bushels; 

hacksaw, blade 1 0up -links (coup11nrs 1) 

,/hat can you s~y about those couplings? --- This (25 

1s part of those th.':lt I took when I made saalS bombs . 

~::~NE._ L.L;. 1et oe see the':!; what are these things that 

you haye called coupllnt£6 J used for? -- These are couplings 

fo= jotnln~ electric plptngG 

JouplllW - C 0 (; P 1 I N G - thst 1s what (30 

yo\;.. are so.yi..uf''? -- Yes .. 
nowl • ... 
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})ow thls Exhi bit 13 .1\ . has that go t any coupling? 

--~Yes , but thnt 1s a waterpipe . 

l,'here is the couplings in Exhl bi t 18 •. ' . ? --­

This is the coupling. 

~Dat is the part that screws in at each end? --

Yes . 

Then some Bort of a nut with a screw is screwed 

,n to the coupling? Yes . 

The effect of that then 1s a stopper at both 

ends "'Then each has had attached to 1. t a coupling with a 

(5 

nut':" Yes . (10 

Will you look at Exhibit lY . A. l . Is that the 

galvanlsed tron pipe? -- Galvanlsed water piping • 

. -.nd 1~ ? ·--- This is called black piping fo r 

elec tricl ty . 

Tha t is a complete piece of pipilO'; - i s it (15 

undamaged? --- This 1s damaged . 

Thnt is about the same size as these couplings 

th:lt you have ~entloned? -'RYes~ 

11ell now , this Exhibit 15eC ., when you say it 

i B damaged - do you mean 1 t has been eu t or wha t? --- (20 

MILord it 1s bulging at the one place , and on the one s ide 

:l. p1..ece was broken off inside the coupli ng NI Lord . 

Inside the coupling ! It husn t t go t any 

couplinG has 1 t? _ ... - This is a coupling . 

Exhibit 15 . C ~ ~tself is a coupll ng , ?-- Yes . (25 

Into tills coupling has been screwed a reducer and a stopper . 

Thi s Exhlb it 15 .. 0 ., 1s thnt i dentical; 1 s it 

exactly slmtlar in klnd and size to the coupli ngs which 

you have referred to as being £ound inside this box , 

Exhlbit 31 . D. ? -- The coupllng is exactly the same . 

NOw/ •••••• 

(30 
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Now these couplihgs that you found in the-box, 

there is a group of ths~ - how ~any? About ten, 

together? yes •••.•• • • There are twelve MILord. 

What ls a stank, have you got a specimen of 

" s tack there? --- This is a stock. 

3trung 

Does that consist of two metal cylinders screwed 

into a devtce for maklng screw 11nes ona a plpe2 --- This 

cooplete object is called a stock; it is dis~antled just for 

the purpose of fitting into the box • 

llhat 1s it used for? Into thie chuck (?) 

i s fitted the die to cut the threa~ i nto a pipe . 

Have you a epecioen of the d1e there. 

Is that 'h'iiat you now produce on a plece of paper - have you 

there two dies? ---There are two sections . 

Two sections of one die? ---Yes , 

(5 

(10 

Do they fit into this stock? -- Yes M' Lord . (15 

is 
stock , /the 

Let ~e see how lt fits in? ---(Silence . ) 

Now that you have fitted the dles lnto the 

instrument complete? - Yes . 

Can those dies be a1 tered 1n size so as to be 

adjusted to the diameter of the pipe on which it 1s sought (20 

to oak~ rings? ---There are different dies, to cut fro~ 

three - quarter to one -and-a - quarter inches , 

_~e there any dies i n thot box that would be 

capable of maklnG the rings that you see on Exh1b1t 18 . "? 

The stocks and dies before Court wos specially bought (25 

for cuttin threads in electric piping. 

Not in this golvanised iron piping? -- Not 

for wnter pipin(£ or e:n,lvanised piping . 

What else have you got ineide this box , that 

has u~Jthing to , if rrt all , with pipes? --- There is a 

spanner/ ..•.• 

(30 
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spanner to set the dies, and Bo~e hacksaw bl ades for 

cuttlng the pipes . There are coupl ings for three - quarter 

inch piping; ulso for electrical use M' Lord . 

MR. REES : Do you see there a teaspoon? -- Yes . 

1illa t wae its purpose? --For measuring chemical e (5 

M'Lor!!" 

Into what? ---When we work with che!Il i cals M' Lord . 

~d the hackeaw bl ades , what are they for? 

MILlIE, J ,P i They were used for cutting the pi pes . 

MR . R:~ES: Thank you M' Lord . And there is a packet wi th 

a yello,.ish powder? Exhlbit ~.S . refers to the contente 

heroof . ? -- Flower of sulphur . 

1ill<lt \"Iue that used for? --- Thi s powder 

was used for the nixing of pipe bo~bs ; mixed wlth others . 

(10 

To round off th1s matter I show you an object , Exhi bit 1 6 .E. (15 

looktn~ at it from the outside , what does it appear to you 

to be ?-- This is a co",plote pipe bomb , the onl y thing i s 

it has no chemica15 inside . 

~nd where were pipe bombs that looked like that 

one used? --- The three tr.at were used on the ~dvlsory Board (20 

til 'l t Kyle !'oIashu . 

• 

''lae 8!\y ,lecislon U1ade as to wbo we re to place 

t:r..ese bombs? --.. The decision vTaS taken that the Kwa 1-iashu 

Group l1Quld place the~ M1 Lord . 

Do you kna'fwho the leader of the Kwa Hashu (25 

Group wac? ---I thlnk at that time it wae still Justlce 

!·lpanza . 

~Jow when these boobs were made for use for 

this Kw~ ~ashu Com~ittee , did Babenla know what they were 

beinG m~de for? --- I t~1llk he knew but I di d not tell (30 

hi m/ •.••• 
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h!.m at which specific place they \iara go i ng to be used . 

I sho," you !l1!h.ibi t 28.H. and ~xhibi t 28 . K. 

Uill you open thaD. up and have a look at those two items . 

The n"st ona I wish you to look at is 28 . H. They ars 

both ne'"' exhibits 1'lhich go in now M' Lord . These are (5 

p~.ast:l..c bags into uhich i'18 have put th e tins containing 

c:.yn2.rni Ge f' 

I understand it was put in by Sergeant 

E)'seh on the 5th of December . 28 . H • 

nh,jPl!:;:'§'~ I am indebted to Your Lordship . ? -- M' Lord 

I no ticG 0,,", ;-he one ~ ..... 0 (Cou~~t in terven&s. ) 

on it ~'/'hJ..'.::h Fas ~o s.~.g:l.:.'..f:! tht.":; it was gelignite . 

:KOrT P'.l t the t onE> on e 51 de comple tely . Take 

a::': the thl.'::1g!':J vlth YOi,.1 "0 . ~;ovl 28"K~ 

'T11lE J 1" : .... ~~~,~ -..!~.=-. '~ha t i'raG also pu-. in by "3ergean t Eysele , 

O~ the 6th of Dece::.ber , acco::-jlng to my notes? 

Thank ;vou? ... - Th!.~ 1s one O ~ .. the plastic bags 

L.to \·rh.l.ch ~'re hr.d put the tllS of dynami te . 

(10 

(15 

:··.T!!~,_J "J.= !. eea Eom~ red Etuff on that too; what is that (20 

? .. ·-··Tr_is confuses ne beoauEe it doesn ' t look like a crosB; 

U.i looks as thougb it had j·..l.st been patched MILord . 

I ~ust want you In tbis one aspect - do you 

Y:no1"t anytl1.1x-g about the Post Off:.ce? --- Yes M' Lord . 

'".'tat do ,'Otc know about it? ---I knew before (25 

... I lme-;-r SOIT'''! ,.; .. { g about i ~ before and after the attack . 

B-::':'ora i 'C. ha.p:?6ned~ how did you get to know? ---

lit the tl':..eting of the R~glonal Command . 

i"Tho raised the LIlatter? 

Y9S: what viaS raised~ 

Ronny Kasrll s • 

He said that he 

wan ted/ •••••• 
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wanted to nake an attack on the post office . 

lilly? -- - Because the post office is one of the 

Governoent buildings . 

What was the Regional Command's attitude? --­

The Regional Conmand agreed if he saw his way clear to do 

so he CQuid pro eeed . 

This i6 evidence on Count 11 M' Lord . What 

was dect::1ed ",ho was to prepare or supply the bombs? --­

~.j I Lord it was not for the Regional Command to decide wbo 

Has going to prepare the bombs, it was a known fact , that (10 

whenever Ronny wanted a bomb or anythlng where he should go . 

Where should he go? -- ~ro Babenia M' Lord .. 

{'That type 0::' bomb was to be used? --- _I plpe bomb 

M' Lord. 

D') you knoyr of any other occasl.on where a pipe (15 

bot:lb was used? Office or showroo~ of the Bata Shoe Company_ 

Yes, uhen did you get to know about that? --­

It was at the time or so en ufter the strike at the Bata 

Sl10e Compa.ny in Pinetown . (Count 20. - ) MILord it was 

raised by Billy Nair that seeing that the Eur opean will not (20 

listen to the cooplalnt of the e~ployees of the Bata Shoe 

Co!nprulJ' at Pinetor.\l , that they should also be frightened 

rTLord .. 

Yes? - - •. Ronny Kasrlls said that he coul d do 

the >rlork r-~ I Lord .. 

YES') -- He said that he 'fOuld attack their 

office lr.. to"m at the corner of Gray Street and some othf~~ 

street - Pine Streeto 

Yes? - -_.- He ",as authorised to proceed ... 11 th 

(25 

the work. (30 

Yes? - - - nt a subsequent meeting be made a 

r epo r t/ •••••• 
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repo r t tha t he had done the >rork . 

,[ha t type of bO!llb was to be used? ---A pipe bomb 

~fas there any reason ,Thy you didn ' t make these 

particul ar bo,;,bs ? ---;~ ' Lord t he one reaso n is because all (5 

the che::ical" 'lnd everything >las then in possession of 

Eabento. .! ILord , and he had his rOOll . I had a r oom i n town 

t t l1as not safe because J shared it wt th othe r peop19 

Do you know of any other occasi on where a 

p i pe bOt.'1b 11as uced? I think i n the Al bert Park . (10 

l'/hen d l 1 you first hear of that? I believe 

t t will be Coun t 18 :, ' Lord , I would jus t like to get a 

l ittle ~ore parti cul a rs fro~ hi~ . ? -- I he~rd about it 

befor e <'\l l d after chis 9.ttuck . 

. ,nd "I\,at 113S the object of the attack? --- (1 5 

The object lias to attac!c a stenal cable wtth this pipe 

Count I· 1i. ' Lord . l-,"here lias the ':lat ter discussed? 

_~t :l 'Jeet1.nr of the Re~ional Command . 

Who raised it? ----- Ronny Kasrils • ( 20 

m'Ult 1"1"~ the objec t? The object was to test 

this pipe bomb whethe r it CQuld d']!::1age theBe cable s , to 

0U t thew off . 

~'las 1 t dec ided who was to pl ace 1 t? --- • ••. • • 

i''ho or wha t (roup? --- Ebrahim ' s Gr oup 11 ' Lord . (25 . 

iilll the Court bear wi th !!Ie for a momen t pleasQ 

That conplctes y eX,:\:l 1natI o~ of thIs ''I'1tr.CBS . 

. ,E.. T-'IRI.~ :" Lord " t th t s stace I app l y that t he 

era ss - oxt:.::l.Ina tion of thIs '11 tness should s tund over until ( 30 

Frld:::.y so tIl' t the defence een have more ti!:le to go through 

e h I e evidonce onrl to eO:lpare 1 t I'll th the evidence which 

o ther/ ••••• 
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__ other ~!1" tne8~es ha.-;e ;riven on the so.:le subj ect , so as 

to properl y cross- exe nt:le J "'.r:.d al eo to discuss certaln 

r()intr. ·r1. tb the .1.ccused . 

l,ILi:,"E , ~J . P: .~re you not 1n a poslttor. to go or. wi th 

re ..... :lrd to t:·.~ evlde::lce he ga.ve yesterday? --- In n ~Tay (5 

but not to properly cros6 - ex;J.t':11.ne the ':'fitness . (Mr . Thirt on) 

(Di.scu!1sL-'r. e:~su.']s . ) 

ER . REE~3 : If ' Lord I object to the ~"tter; I submit 

Le defe!:ce 1-.eH the possi bili ty of thi s w1 tness bei ng 

called Clt a ·Iery early stage; he has been ::Jentloned by ( 1 0 

"lOS t of tr.e St...,te ~li tnes(;es , o.11 r1 the nature of the defence 

cro:,;s-cx'l~lna tion , in my sub_.lss1on , made t t c l ear that 

they anticipated t'1at he would be called . (ContinueD 

"Hre"ci: Ccurt . ) 

;;IL@ , J . P : cle "ill adjourn now , and you coul d lnves - (15 

tL ·~te your posi tion during the adjourr.~ ent . 

7.~E COGR ~ T.LKES THE LO ,/G allJ OURm·!E!'T. 
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ON THE 22nd JANUARY , ·1964 , THE COURT RESUMES . 

MR . Ai WILSON NOT PRESENT . OTHER APPEARANCiS AS BEFORE . 

ON RESUMPTION: 

MR . THIRION ADDRESSES THE COURT . 

FURTHER ARGUMENT ENSUES . 

THE COURT ADJOURNS UNTIL 10 O' CLOCK ON THE 23rd JANUARY, 

1964 • 

ON THE 23rd- JANUARY, 1964, THE COURT RESUMES . 

MR . A. WILSON NOT PRESENT . OTHER APPEARANCES AS BEFOHE • 
• 

ON RESUMPTION : 

MILNE, J . P.: For the purposes of this enquiry the con-

( 5 

(10 

fession made by accused No . 5 as recorde d by the Magistrate 

on the 19th July, 1963, goes in by consent as EXHIBIT A(y) . 

It is also recorded tha t on behalf on accused No . 5 it is (16 

admitted that accused No . 5, prior to making this state­

ment recorded by the Magistrat~ contained in Exhibit A(y), 

he informed the Magistrate that he was acting freely and 

voluntarily, that he was in his sound and sober senses 

and that he was not unduly influenced. 

MR . THIRION: M'Lord, there is also another statement 

made on the 21st July, 1963 . 

MILNE , J . P.: Just one moment . It is placed on reoord 

( 20 

by oonsent that a copy of the sta,ement which No . 5 (25 

accused made to Detective-sergeant Grobler on the 19th 

July,\~ handed in at the conclusion of Mr . Hees ' 

argument by consent as Exhibit A(z) . 

A further statement , handed in by consent , 

mad, to Lt . Steenkamp on the 21st July, 196] , as (JO 

EXHIBIT A(z)(l)/ . 
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EXHIBIT A( z) (1) • 

}'!R . RE:::S : M' Lord , may I just rectify one matter . With 

regard to the first statement, tha, is A(z), the evidence 

was led that the statement and the ~uestions were put by 

Lt . Prins and recorded by Grob1er . 

MILNE , J . P. : I t i s recorded tl:lat the Exhibit A(z), the (5 

statement made by accused No . 5, is as recorded by 

detective- sargeant Grobler . 

MR . THIRION: The statement made to the Magistrate is 

on record as F~hibit A(Y). 

THE COURT TAKES THE LONG ADJOURNMENT . 

(;N RESUMPTION : 

R U L I Ii G. 

The evidence sought to be admitted is that 

on til(! 21st July, 1963, accused No . 5 pointed out a place 

at Clairwood where the act of sabotage alleged in Count 

21 took place, and cryrtain other spots close- by to it . 

On page 1396 of tho rccord it is stated that I said on 

the 17th Dece::nber on this qu~stion that I would then 

gi ve no farnal ruling on it . That vms an error in the 

transcription . What I said was that I would then give 

no final ruling . Since then I have heard the evidence 

(10 

(15 

(20 

of both Sergeant Grobler and Lt . Steenkamp . No further (25 

evidenc~ haa been sought to b:.. led by the D~fence . 

I have now heard a much fuller argument 

upon the matter than I heard in December; an argument 

occupying a day and a half, and I am indebted to Counsel 

on both sides for their assistance . The question of (30 

admissibility! •••••• 
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admissibili ty falls into trIO main parts. I shall deal 

first with the admissibility of the confession, A(Y) . 

It is concedod by ~x . Thirion that if the 

confession which was rt3duced to Vlriting before a 

Magistrate on thc 19th July, itself is admissible , the (5 

pointing out on the 21st July would also be admis"ible, 

but he claias that the confession is inadmissible bo-

caus..:; it was no"t raad;; freely and voluntarily and without 

undue in'luenc!';: within the meanint.. of St!ction 244 of the 

Criminal Codo. As far as the events of the 21st July 

th~ms::lvcs are concern0d, I may say that the accused -

tnat i3 accused No~5 - did not say in his ~vid~ncc that 

hI.! pointlJd out the:; spot or spots at ClairvlOod on that day 

becaus c his fre...,dom of volition was imp! ired . His 

( 10 

uvidcncu i3 that hu did not point out any spots at al~, (15 

" .. d tha, h" .;;- l Lken to the plac.; by th0 polic~ who thum­

selves pOinted out the spots ~o him . 

Approaching the matter i~. th~ way that 

Clu,vd\;, C. J . did ill Rex versus Simon Ben .... as quotud in 

Rugina versus Annanias , 1963(3) S. A. 486 (S . R. ) at page (20 

+b8, (an~ suo Rex versus Badu , 1945, A. D. at pago 823) 

it would be difficult ind,,"d to hold that thu allegod 

I,ointing out was mad-J by the r.ccused in consuqu<Jnce of 

the impairmer..t of t.is volition due to anything that 

happen,Jd to hil:J. tiUl t d<ty.. There is nothin5 to induce (25 

m~ to think or to susP.Jct "that any impropor impulso 

was bl~OUbht to o\Jar upon th0 accu30d on that day in the 

na turu 0.:.. 'Itiolonc:,- or n threat of violonc0 . I am quite 

so.tinfi..:d, aft>.!!' r.aving seen and heard the r,':!lativc 

witn-:sG~u, including the a.ccusoJd, tha.t no acts of (30 

physical/ ...•....• 
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